Tarnished Victory
417 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Tarnished Victory , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
417 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


A “full and insightful” account of the Civil War’s final year from the award-winning author of Lee’s Last Retreat (Publishers Weekly).

Beginning with the Virginia and Atlanta campaigns of May 1864 and closing with the final surrender of Confederate forces in June 1865, Tarnished Victory follows the course of the Civil War’s final year. As the death toll rises with each bloody battle, the home front is devastated and the nation suffers incredible losses on both sides of the political divide.
Victory in the North required great sacrifice, and here, “first-rate scholar,” William Marvel considers what that sacrifice was worth in the aftermath of 1865, as Abraham Lincoln’s political heirs failed to carry through on the occupation of the South, resulting in a tarnished victory (Booklist).
Just as he did in Mr. Lincoln Goes to War, Lincoln’s Darkest Year, and The Great Task Remaining, the prize-winning historian has drawn on personal letters, newspaper articles of the time, and official documents and records to create an illuminating work of revisionist history that ultimately considers the true cost of Lincoln’s war.



Publié par
Date de parution 15 novembre 2011
Nombre de lectures 2
EAN13 9780547607795
Langue English
Poids de l'ouvrage 2 Mo

Informations légales : prix de location à la page 0,0075€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


Table of Contents
Title Page
Table of Contents
List of Illustrations and Maps
Inscription Rude in Virginia’s Woods
The Mouldering Coat and Cuddled-up Skeleton
From Their Graves in the Trenches
Photos 1
She with Thin Form Presently Drest in Black
Horseman and Horse They Knew
From Charred Atlanta Marching
Photos 2
With Burning Woods Our Skies Are Brass
Forests of Bayonets
No More to Know the Drum
Sources and Acknowledgments
Copyright © 2011 by William Marvel
For information about permission to reproduce selections from this book, write to Permissions, Houghton Mifflin Harcourt Publishing Company, 215 Park Avenue South, New York, New York 10003.
The Library of Congress has cataloged the print edition as follows: Marvel, William. Tarnished victory : finishing Lincoln’s war / William Marvel. p. cm. ISBN 978-0-547-42806-2 1. United States—History—Civil War, 1861–1865—Campaigns. 2. Lincoln, Abraham, 1809–1865—Military leadership. I. Title. E 470. M 38 2011 973.7'3—dc22 2011009156
e ISBN 978-0-547-60779-5 v2.0114
To the camaraderie of two boys who fended off many a Yankee charge from behind South Conway’s stone walls in that memorable summer of 1961
List of Illustrations and Maps
All illustrations courtesy of the Library of Congress unless otherwise credited.
Chauncey and Sarah Hill (Minnesota Historical Society)
The Wilderness battlefield
Union wounded awaiting treatment
Armory Square Hospital
The 9th Veteran Reserve Corps
Andersonville prison camp
North Anna River pontoon-bridge construction
Artillery-damaged house
Confederate defenses outside Atlanta
Bombproofs inside Fort Sedgwick
Atlanta after capture
Phil Sheridan at Cedar Creek
Lincoln’s chief cabinet officers
Interior Secretary John P. Usher
Congressman Thaddeus Stevens
Senator Ben Wade
Allatoona Pass
Republican political print maligning George McClellan
Spectators outside Nashville
South Carolina swampland
Edward R. S. Canby
Lincoln’s second inauguration
Flag raising inside Fort Sumter
Political print linking Northern dissidents to Lincoln assassination
The Bennett farm
Andersonville Cemetery (National Archives)
The steamboat Sultana
The Grand Review
Lincoln assassination military commission
The Veteran in a New Field
Selling a Freedman to Pay His Fine
A former slave, 1937
All maps are by Catherine Schneider.
Theater of War [>]
Between the Potomac and the James [>]
The Siege [>]
The War in the East [>]
Sherman’s War [>]
The War in the West [>]
Writing late in April of 1864 to his mother, back in Confederate Texas, Major Thomas Goree reminded her, “God has certainly blessed our armies this year. Whenever we have met the enemy . . . the victory has been ours, with apparently very little effort on our part.” He listed seven states where Southern arms could claim recent triumphs. Of the actions he alluded to, only the repulse of forty thousand Union soldiers on Louisiana’s Red River involved what would have been considered significant fighting and casualties as the fourth year of the Civil War began, but Goree assured his mother that all his comrades in Robert E. Lee’s army shared his “great confidence” that peace and independence would soon be theirs. 1 Wishful thinking and exaggerated accounts of minor exploits helped to maintain or restore such confidence for many loyal Confederate citizens and soldiers that spring, but even without such artificial stimuli a genuine conviction survived in the seceded states that the battle would ultimately be won. A comprehensive examination of the military situation, or the condition of Southern agricultural and industrial systems, might have fractured the foundations of that faith, but such examinations were not readily conducted, and in any case faith often persists in the face of the most contradictory evidence.
Despite signal Union victories at Gettysburg, Vicksburg, and Chattanooga in the second half of 1863, Confederate confidence still leaned heavily on the expectation of defeating Union armies in the field. Major Goree had seen more of the winning side of the war, even during a season in the Western theater, where rebel armies routinely failed, and experience allowed him to imagine that General Lee could save the new nation by destroying a Union army roughly twice the size of his own. That dream dissipated through the spring and summer of 1864, as the principal armies in Virginia and Georgia fell steadily backward under the pressure of greater numbers and Ulysses Grant’s coordinated grand strategy, losing both the tactical initiative and more soldiers than they could ever replace. Thereafter, rebel hopes lay more in endurance than in military prowess, with much emphasis on the 1864 presidential election.
North and South, the campaign to unseat Abraham Lincoln was viewed with equal exaggeration as an expression of the Northern people’s readiness to give up the fight. On that assumption, ardent Confederates hoped he would be cast from office, and with a war for the national destiny in the balance President Lincoln came much closer to that fate than his ten-point margin of the popular vote seemed to suggest. It was a measure of dissatisfaction with the administration’s war, or wartime policies, that Lincoln’s Democratic opponent, George McClellan, won enough popular votes to have secured a majority of the electoral college, had they been distributed a little differently. When Lincoln survived the election, stubborn advocates of Southern independence could cling only to the prospect of holding out until the next one, in 1868, but a surprising number of rebels in and out of uniform embraced that daunting determination.
Belief in both Confederate military capacity and Southern obstinacy flourished in the loyal states, too, as the great armies heaved from their winter’s slumber and swarmed toward each other for a fourth bloody year. As firm a supporter of forcible reunion as the affluent New Yorker George Templeton Strong sensed a perilous degree of impatience with the economic and human cost of a war that multitudes considered unwinnable, or not worth pursuing. Writing in the wake of the Union disasters hailed by Major Goree, Strong feared overwhelming public outrage at anything short of quick and complete success on the battlefield. While the progress of the spring campaigns did not constitute decisive success, it did postpone any crescendo of complaint, but when the war bogged down at midsummer the cry for peace again rose high and clear above the fray. Defeat, through frustration and discouragement, seemed possible until near the very end. Yankee soldiers and newspapers described increasingly numerous signs of imminent Confederate collapse after the November election, but the administration’s friends had been retailing similar observations for three years, crippling the credibility of such claims, and many in the North doubted that the South could ever be beaten. While Union cavalry and William Sherman’s relentless infantry pushed the remnants of rebel armies all over the rest of the map, Lee’s ragged divisions kept those doubts alive by occasionally trouncing Grant’s troops in Virginia, embarrassing the vain and aggressive Phil Sheridan as late as ten days prior to the surrender at Appomattox. 2
Defeatism attracts a particular opprobrium in wartime, as though anything less than a willingness to fight to the death amounts to treason, but by the spring of 1864 some of the most loyal supporters of Lincoln and his war began to show subtle evidence of the ennui that long contests inevitably breed. The politically supportive father of one conscientious soldier applauded tales of widespread reenlistment among the Union army’s veterans, but he revealed a disposition to avoid any more sacrifices of his own, if possible: he urged his own son not to sign up for another term, and to accept a discharge before his first enlistment expired, if the opportunity offered. The wife of one of the most senior generals in the U.S. Army wondered what good could possibly come of all the bloodletting. Ten days before Major Goree wrote his optimistic view of Confederate prospects, the commanding general of the Army of the Potomac admitted to his wife that he sometimes felt “very despondent” about the war ever ending, or of coming out of it alive. That April, even President Lincoln seemed to recognize that the war had become a liability, for which he sought to escape political responsibility. 3
The intensity of the exhilaration, dejection, and uncertainty felt by those who witnessed the worst of all American conflicts is often diminished in the telling, and especially in those stage-by-stage analyses that usually follow a predictable if spasmodic pattern of gradual Union dominance. A chronological perspective affords a better view of the degree of pessimism and opposition that infected the Northern population, as well as a better understanding of why it existed. This book concludes a four-volume history of the Civil War that began with Mr. Lincoln Goes to War, each volume of which encompasses a thirteen-month segment, beginning just before South Carolina militia fired the first shot at the Star of the West and ending with the Grand Review, a few days after the war’s final volley had been delivered in faraway Texas.
Most multivolume histories of the war have tended to emphasize the more attractive elements of the story—commemorating the abundant heroism, celebrating the restoration of the Union, and hailing the eradication of slavery. Those works frequently overlook that much of the heroism was wasted by military ineptitude and political perfidy; they usually ignore that the restored Union was no longer a voluntary community, and forget that the war did not really eradicate human bondage. Although none of those historians do, or could, deny the tragedy of the conflict, neither do any allow it to cloud the overall theme of glorious triumph. Yet it would be difficult to imagine a more inefficient and undesirable path to the original goal of reunion, or to the subsequent aim of emancipation. Because the leaders of that period chose to address their differences with the sword, it is now impossible to know with any certainty whether, sometime between the Civil War of the 1860s and the civil rights struggle of the 1960s, those issues might not have been resolved more satisfactorily, less acrimoniously, and without resort to such an orgy of violence. Neither, however, can it be confidently claimed—although many seem to believe as much—that the actors of that day took the best, or only, courses available to them.
Intolerant nationalism made it dangerous to speak against going to war in the days following Fort Sumter, and that necessarily muted the volume of opposition to coercion, but a vocal minority of Northerners nevertheless denounced Lincoln’s decision to fight. On May 4, 1861, while militia and volunteers gathered in Washington in response to the first call for troops, the Democratic Standard of Concord, New Hampshire, warned its readers that the country was diving headlong into something much worse than anyone anticipated. “When our land is filled with widows and orphans,” wrote the editor, “and our homes [are] draped in mourning as they will be in two short years, and we then find our brothers of the same race still unconquered, all will be for peace.” Those prophetic words went unheeded, but not unpunished, and three months later the office of the Democratic Standard was destroyed by a Unionist mob led by some of the state’s returning ninety-day heroes. 4 The prudent scoffed at the common belief in a quick triumph over supposedly halfhearted rebels, warning that victory would require vast armies and years of bloody struggle. Some added that, even if Union forces prevailed in such a cataclysm, it would take decades of military occupation to reconcile Southerners to reunion by force, and in fact the additional postwar demands for immediate emancipation and black suffrage made that prediction especially accurate. As so often happens, the determination to win the peace fell far short of the enthusiasm for going to war, and the victors finally settled for a sullen reunion only by sacrificing the freedmen to a reconstructed version of slavery.
Inscription Rude in Virginia’s Woods
O LD YANKEES WOULD remember the spring of 1864 as a phenomenal sugaring season. In the Androscoggin Valley of western Maine, Edgar Powers tapped the trunks of 118 maples on March 9, and by April 8 he had boiled down 379 pounds of sugar and syrup, despite one cold week when no sap ran. April 11 brought a heavy, wet snowstorm that covered most of New England, and more fell in the third week of the month. New Englanders believed that snow would prolong the run, and indeed farmers in southern New Hampshire were still sugaring off past the middle of April. On the upper reaches of Vermont’s West River it was nearly May before they began taking down their buckets. 1
Two thousand miles to the west, where the Missouri River found its source in the shadows of the Bitterroot Mountains, the scattered residents of what would soon become Montana Territory also saw unseasonable cold and late snow. They, too, had had a profitable season, however, and many of the miners were preparing to cross over the Rockies on the long road back to civilization as soon as the weather broke, taking their accumulated gold where it could buy so much more than in the costly boomtowns of Virginia City and Bannack. Others turned their sights several hundred miles north, to the Kootenai country of Idaho, where men were rumored to be sifting as much as six pounds of gold a day from their claims. Such riches lured migrants up the big river by the hundreds. Down in the lower corner of Dakota Territory, entrepreneurs worked hard to assure that the Missouri remained the dominant route to the gold fields; scoffing at the notion of a long road over the prairie from Saint Paul, they lobbied the government for a string of forts to protect the pilgrims who would buy their last load of supplies from Yankton merchants. Three thousand mounted volunteers from Iowa, Minnesota, and the territories gathered at Sioux City that spring to satisfy those constituents, and Brigadier General Alfred Sully came up from Saint Louis to lead them against the Sioux in and beyond the Black Hills. 2
This Sully, a West Point graduate and the son of a renowned portrait painter, had come out to the Indian country after a contretemps in the East the previous spring, in which his superiors disliked his handling of a mutiny. He had served in the West before, but most of the troopers in his new brigade had not, and had never dreamed that they would. The vast majority of them had enlisted under the expectation (which some newspapermen mistook for a desire) that they would go south to fight the Confederate army or occupy captured territory in the Southern states. Low water kept the expedition on the Iowa side of the river weeks longer than anyone had anticipated; by the time Sully started into Dakota Territory at the end of spring, he was fielding reports of raids by the “warlike Uncpapas,” who were so brazen as to demand compensation for the buffalo and timber taken from their lands to feed white settlers and Missouri River steamboat furnaces. When he finally passed Fort Pierre, Sully found the Hunkpapas and other Sioux holding ominous tribal conventicles. 3
The labors and tribulations of Sully’s command escaped the notice of the rest of the country, except for those few with an immediate relative in the gold fields or the frontier army. From New England to the Continental Divide and beyond, the Southern rebellion occupied most people’s minds to one degree or another that sodden spring. On the upper Missouri the war with the Confederates posed a more hypothetical interest, for so many men from that sparsely settled expanse had volunteered to fight Indians that no draft ever intruded on the territories. That—and the hope for government troops to encourage the emigrant trade their way—may have contributed to the fervent editorial support that Abraham Lincoln and his war enjoyed in that region. More evidence of dissent surfaced from the Mississippi eastward, where men as old as forty-five stood a good chance of being forced into the contest, and even those who brayed loudest for aggressive war often strove to stay clear of the fighting themselves. 4
“ I do not want to go, ” insisted Judson Bemis, a Saint Louis physician who very much wanted to see the Confederacy crushed, and who had made so much money the previous year that his income tax assessment alone exceeded three times the annual pay of a Union soldier. 5 He could afford the price of a substitute or commutation if he were drafted, but those of less means than the doctor often cherished less ardor for the war than he, and had to devise other methods of avoiding service. The young men in one Ohio family simply scattered, keeping a step ahead of the enrollment officers or evading them completely. “I shant go if there is any Honest way of getting Out of it,” one of them informed his father, and constant travel seemed as honest a method as any: he drifted across Iowa and into Nebraska, while one of his brothers fled to Canada West. 6
Conscription now worked its way inexorably from the White House to the family parlor. President Lincoln issued a call for troops in the hundreds of thousands, and the provost marshal general apportioned the magic figure among the states, according to population. The state’s quota was further divided among the congressional districts, each of which had its own district provost marshal, who calculated how many men each city and town owed the government. Some corners of the country still harbored plenty of men old enough or young enough to join the army, but most regions had bitten deeply into that cohort, and many had already recruited everyone who was willing. A scarcity of farm hands impeded the planting of corn north of the Ohio, and an imminent draft threatened to take the few able men who would have remained to make the harvest. 7
In February the president had called for half a million more troops, who were to be drafted if they failed to come voluntarily. Just as that call came due, in the middle of March, he issued a supplementary order for another two hundred thousand, but at the same time he extended the deadline to April 15, and eventually to May 1. That initiated another round of frantic public meetings that were intended either to attract recruits through patriotic allure or raise money to pique more mercenary spirits. Those rallies persisted until each town’s draft quota was met, or until the draft lottery was actually held, after which most municipalities turned their fundraising energies toward finding willing substitutes for those citizens whose names had been drawn. Apprehension predominated among the men who were left as the first of May approached, and afterward a pervasive sadness settled over some communities because so many had been selected, but at this stage of the war barely one drafted man out of twenty-five ever submitted to actual service: the rest either were exempted, paid commutation, or hired substitutes. Most who could not escape by physical disability or economic hardship chose to pay the $300 commutation fee, which freed them from service unless and until they were drafted again, but thousands paid substantially more to hire three-year substitutes, who protected their principals from conscription for the length of their enlistments even if they died or deserted. 8
Even with a clear majority of civilians shrinking from military service, recruiting still satisfied much of the president’s spring appeal. Tens of thousands of veterans kept their old regiments alive by reenlisting, and entirely new military organizations were springing to life from Maine to Nebraska—for Lincoln’s War Department, unlike the one in Richmond, always relied heavily on the politically attractive but militarily inefficient habit of raising fresh regiments from scratch. A $300 federal bounty, an additional $100 bounty for veterans, and offers of several hundred dollars per man from towns and cities went a long way toward replenishing some of the depleted old regiments as well as filling new ones. Edgar Powers considered enlisting that spring, while he boiled maple syrup on his father’s farm. He was about to turn twenty-one, and such generous bounties had been spoken of that the notion caught his fancy, so he wrote to an acquaintance who might know of a good opportunity. Maine was still trying to fill up two new regiments of infantry, but the corner of Oxford County where Powers lived was a hard place to make the land pay, and fat bounties had allowed most nearby towns to secure all their required volunteers already. Once a town completed its quota the residents’ immediate danger of being drafted disappeared, and so did those alluring local bounties, so young Powers lost interest accordingly. Elisha Cowan, another Maine bachelor who had migrated to Minnesota, anticipated that he would be drafted anyway, so rather than miss out on the volunteer’s windfall he enlisted for the federal bounty and a municipal offer of $140, going directly to guerrilla country in Arkansas. 9
Chauncey Hill had also come to Minnesota from the East. He had just married a girl barely eighteen years old, the daughter of other westering pilgrims, but the promise of a cash stake persuaded him to volunteer late in the winter. Before he left for Fort Snelling he and his beloved Sarah had their photograph taken together, but so dismal did the impending separation leave them that when the plates were developed she complained that they both looked “mad.” She begged him to come home one more time before he started down the Mississippi to his regiment, but so frequently did recruits slip away with their bounty money that such furloughs were seldom granted anymore; the last she saw of him was an imperfect ambrotype he sent her from the fort, showing his beard spilling out over his new uniform. When he boarded the steamboat for Saint Louis to join his regiment, neither he nor she yet knew that he had left her with child. 10
Since the beginning of the war, military pay and growing enlistment bounties had appealed to men strapped for cash, luring the unemployed and the unemployable: grey-haired privates who had completed their sixth decades were not unknown in the Union army, for their labor could seldom bring them as much as their willingness to wear a uniform. The pecuniary considerations also amplified the attraction for teenaged boys who saw glory and adventure in the engravings of the illustrated newspapers. Acute poverty struck the family of Henry Van Deusen, of Farmington, Wisconsin, when he fell gravely ill, and his frail young son, Edward, solved that problem by enlisting in one of the new regiments in camp at Madison. Before his regiment departed for Washington, at the end of April, Edward was able to give his parents more money than his father and siblings would earn all year, even with only a portion of his federal bounty. 11
The younger the boy, the more plaintively he begged to enlist, and the army had begun taking them as young as sixteen, with consent. The accumulated bounties seemed to offer profound wealth to those lads, who little understood the cost of living—with or without wartime inflation. They often bartered that windfall for parental permission, and sometimes for the additional aid of perjury, in the case of a son who was only fourteen or fifteen. By the third year of fighting, the War Department had established specific rules for accepting soldiers under eighteen, and by the fourth year those rules were being stiffened, although recruiters were paying less heed to them than ever. 12
The youngest recruits suffered the acute shortsightedness of youth, usually failing to consider the progress of the war, and whether their sacrifice might be wasted: for that matter, most of them regarded it as less of a sacrifice than as a grand opportunity. No such myopia affected adults who read the newspapers, like Dr. Bemis in Saint Louis, whose admitted disappointment with the prosecution of the war may have contributed to his unwillingness to participate in an endeavor he endorsed so heartily. George Templeton Strong, a comfortably situated New York City lawyer near the upper limits of draft age, never had to fear conscription, because of his wealth; neither did he ever even consider the possibility of volunteering for military service, as much as he hoped for success in the field, and his disdain may also have resulted from oscillating confidence in the triumph of Union arms. To the exasperation of the soldiers who would pay the price for either victory or defeat, such parlor patriots as Bemis and Strong wailed privately for some decisive action by the armies, and newspaper editors made those plaints public. 13
In the offices at Washington and in tents at the headquarters of the various armies, clerks transcribed the orders that would provide that action. Reenlisted veterans returned from their furloughs, and men who had secured comfortable details or beds in army hospitals were sent back to their regiments. New regiments, full of men who had felt the chill of conscription and the thrill of bounty money, came down in fresh blue uniforms from New England, Indiana, and Wisconsin to report for duty in Washington, Nashville, and New Orleans. Troops who had spent more than two years on the South Carolina coast boarded transports for Fort Monroe, to bolster Union forces in Tidewater Virginia, where military mandarins had decided to shift their focus. 14
Certain soldiers tried to take themselves out of the way of these grand, ominous movements. It was frowned upon for an officer to resign on the eve of a campaign, but some did: the colonel of the 10th Vermont submitted his resignation—right on the heels of one of his captains—just as his regiment prepared to take the field against the enemy. Men who had enlisted in the first days of the war champed and clamored for their discharges when the War Department cited technicalities to hold them beyond the three years they had agreed to serve, and they earned the sympathy of such exalted figures as Major General George Meade, who commanded the Army of the Potomac. 15
Most of the men in the camps merely observed the omens of impending violence with varying admixtures of dread and resignation. Soldiers from the northern fringes of New England and the Great Lakes relished the deliciously early greening of the hills and blooming of the orchards, but that gift of the lower latitudes was tempered by portentous orders and events in their various armies. Itinerant photographers improvised camp studios for procrastinating recruits who wanted to send home what might be the last, or only, portraits their families would ever have of them. In the waning days of April came the orders to turn in overcoats (and dress coats, in those armies that maintained the pretense of fancy parades), which left men in the valleys of the Rapidan and Tennessee Rivers shivering through chilly spring nights. Sutlers packed up the overpriced merchandise in their mobile general stores and pointed their wagons toward the safety of the rear. Hordes of troops pressed forward from their camps near Washington and Chattanooga to reach the armies at the front. 16
Regimental quartermasters requisitioned new clothing to ready their commands for the field, charging the cost to the accounts of the men whose wardrobes had been declared unserviceable. Official judgments on the condition of their uniforms infuriated some in the ranks who had to pay for the decision, and indignation soared in the two regiments of United States Sharpshooters with the Army of the Potomac. These units had come into the army wearing conspicuous forest-green uniforms with black broadcloth stripes and dark gutta-percha insignia, rather than the bright gold and brass of the regulations. Over more than two years of active service most of the men had found it necessary to replace their clothing, one garment at a time, and the Quartermaster Department offered only dark-blue coats and sky-blue trousers, but a majority of the celebrated marksmen may have been perfectly content to blend in with the rest of the army, rather than draw the concentrated enemy fire that their fame warranted. Bits and pieces of the original green wool still speckled the sharpshooters’ formations, however, and the regimental commanders hoped to impress the generals with a consistent, unique appearance for the division reviews that spring. Most of the officers had maintained their green wardrobes at considerable cost, so the enlisted men were all forced to shed their blue replacements and buy expensive, special-order green outfits. 17
The compulsory replacement of passable garments was not the only indignity imposed on the two sharpshooter regiments that spring. Both of them belonged to the Third Corps, and that was one of two old corps that disappeared as General Meade reorganized the Army of the Potomac. Especially in the Eastern armies, corps designation provided a more important part of Civil War soldiers’ identity than any other level of military unit except their regiment. For nearly a year the caps and flags in the Potomac army had borne distinctive symbols for each corps: for the Third Corps it had been a lozenge, and many resented having to exchange it for the badge of a rival corps. General orders insisted that they wear the new emblems (although they were allowed to keep their old ones as well), but several officers from the old Third devised an imaginative means of expressing their dissatisfaction while still complying with the orders. Once reassigned to the Second Corps, at least half a dozen officers sewed its flannel trefoil badge on the seat of their pants. The Second Corps judge advocate subjected them all to court-martial, but a staff officer in the Second Corps sarcastically congratulated the disgruntled officers for wearing their badges on the portion of their anatomy that was always closest to the enemy. 18
With the consolidation of corps and a reshuffling of commanders, Meade reduced his army to three powerful wings led by three proven major generals. He gave the Second Corps back to its former commander, Winfield Hancock, who was just recovering from a troublesome Gettysburg wound, and shifted Gouverneur Warren from the Second Corps to the Fifth Corps, while John Sedgwick held on to the Sixth Corps, which he had led for more than a year. These all lay along the left bank of the Rapidan River, facing well-fortified heights on the right bank occupied by Robert E. Lee’s Army of Northern Virginia. Behind Meade, Ambrose Burnside’s huge Ninth Corps worked its way up the Orange & Alexandria Railroad to cooperate in the latest spring offensive, bringing Union manpower in that sector to twice that of Lee.
Five hundred miles to the south and west, William T. Sherman readied a similar host below Chattanooga for operations against Joseph E. Johnston’s Army of Tennessee. Johnston had spent the winter in northwestern Georgia, just across the state line, and Sherman gathered three different armies against him, also amounting to nearly twice the number of troops Johnston could put in line. The largest of the three was the Army of the Cumberland, under the loyal Virginian George H. Thomas, who had already moved his troops down to Ringgold, Georgia, by late April. James B. McPherson, newly assigned to the smaller Army of the Tennessee, followed Thomas from northeastern Alabama, while John Schofield came down from Knoxville with the single remaining corps in the Army of the Ohio. 19
Sherman’s vast command also saw some consolidation that eliminated old corps. The previous autumn the War Department had uprooted the Eleventh and Twelfth Corps from Virginia and sent them to Chattanooga under Joseph Hooker. For the sake of efficiency Sherman melded the two of them into a single new entity, the Twentieth Corps, and gave that command to Hooker. Perhaps because neither of the old corps had won much fame under its former badge and banners, and neither survived to excite the jealousy of the other, the amalgamation seemed to go more smoothly than the one in Virginia. 20
With the ascension of Ulysses S. Grant, now lieutenant general and general in chief, all the Union forces in Virginia and Georgia would move simultaneously against their immediate opponents. From his headquarters at Fort Monroe, on the tip of the James River Peninsula, cross-eyed Ben Butler organized what he would call the Army of the James for a strike at Richmond from the southeast while Meade and Burnside bore down from the north. At the same time, in the new state of West Virginia, Franz Sigel prepared to lead a division south, up the Shenandoah Valley, while George Crook would leave from Charleston with an infantry division, aiming for the Virginia & Tennessee Railroad below the New River. Crook also diverted a cavalry division under William Averell to strike the same road farther down the line. These five concerted attacks within Virginia would make it difficult for Lee to shift enough troops to resist them all, and coordinated offensives in both major theaters would prevent Lee and Johnston from sending reinforcements from one department to the other. 21
Even after distributing twice as many troops as the Confederates could present in any region, the War Department at Washington could still depend on generous reserves. The big forts surrounding the capital bulged with well-fed, superbly equipped heavy-artillery regiments, each of which could muster eighteen hundred men at full complement, rather than the thousand or so of a new infantry regiment. These bandbox soldiers still retained their brass shoulder scales and white gloves, and in comparison to their comrades in Sherman’s and Meade’s armies they had had it very easy for the past one, two, or nearly three years. Their version of hardship involved drilling in the rain, which required them to clean their rifles. Heavy-artillerymen could almost always depend on abundant free time for swimming, reading, visiting around the countryside, writing letters, or engaging in philosophical discussions with comrades or correspondents. One New Yorker at Fort Lyon, near Alexandria, assured his mother that “this is a pleasant place and we have a good time here.” Fear of conscription had swollen one Pennsylvania heavy-artillery regiment far beyond its allotted maximum with potential draftees seeking the least objectionable duty, but to their consternation the surplus men had been organized into a makeshift infantry regiment for service with Burnside near the front. 22
To further augment Grant’s numerical superiority, Secretary of War Edwin M. Stanton cannibalized military posts in the northern tier of states, sending down nearly three thousand heavy-artillerymen and U.S. Regulars from New York City alone. Unwelcome orders uprooted nearly a dozen more independent companies of heavy artillery from garrisons near their homes on the coast of Massachusetts, where they had fully expected to run out the war in relative ease and comfort. Come May, those disappointed tenderfeet began pouring into fortifications around the outskirts of Washington, or plodding on even farther south, to join the field armies and learn the privations of an active campaign. 23
The draft quotas of October, February, and March all came due in April, and they totaled seven hundred thousand men. On paper that figure was reduced by more than 40 percent because some states had already exceeded their quotas on previous calls, and because thousands of men had paid the $300 commutation fee to be excused from service. Just over four hundred thousand men were ultimately required after those credits had been applied, and generous, draft-driven bounties had prompted nearly half a million potential draftees to enlist before their names were drawn. That produced a significant surplus, but the draft was held before all the credits had been counted, and 13,296 men were still pressed into the service, while nearly 35,000 more were forced to hire substitutes. Due primarily to commutation and the insistence on credit for extra volunteers from earlier quotas, the levies from all the recruiting and drafting barely kept pace with attrition. 24
The two-to-one battlefield superiority against Confederate field forces still did not quite promise the prompt, irresistible suppression that President Lincoln had always hoped for. Plead as the administration might for more soldiers, though, the pool of men who could be induced to commit themselves to three years of deadly strife had been all but exhausted. Local authorities and state governors understood that the most emphatic threat of conscription now would merely impel vigorous male citizens to renew their entreaties for others to enlist, while fundraising would resume for bounty money that might give those pleas substance. A little adventure flavored by theoretical proximity to the battlefield was just the thing a young Victorian dandy wanted to round out his social persona, but the thought of three years’ absence from home, family, or business made the hand hesitate to take the pen—as did the increasing odds against surviving such long exposure to gunpowder and pestilence.
During earlier crises in this conflict, state governors had often tried to convince the War Department that they could more easily supply volunteers for thirty, sixty, or ninety days, or for six months, than for three years, and in moments of panic the administration had often accepted those short-term troops. Ninety-day regiments had begun the war, and another small army of them had been called out, at considerable expense but to no strategic purpose, in the spring of 1862. The most notorious experiment with abbreviated enlistments had put nearly ninety thousand infantrymen into uniform in the late summer and fall of 1862—nominally for nine months, although administrative complications had detained some of them closer to a year. Many of the nine-month men saw combat, mostly in the resounding defeats at Fredericksburg and Chancellorsville, but they spent much of their service in winter quarters, suffering severely from disease. Then they headed home just as they had begun to learn their new trade, adding to the pension rolls without making any tangible contribution to the course of the war. 25
Despite those lessons, the spring campaigns of 1864 in Virginia and Georgia had not yet begun (and one on Louisiana’s Red River had just come to an inglorious end) when the governors of Ohio, Indiana, Illinois, Iowa, and Wisconsin offered the president tens of thousands of raw recruits for a hundred days’ duty. Doubting their constituencies could much longer sustain the administration’s manpower demands, they evidently hoped to bolster the national forces for a decisive blow that would end the rebellion instantly, and toward that end the five governors promised to raise their corps of summer soldiers within twenty days from the date Lincoln accepted their proposal. Perhaps having learned something from earlier failures, they also suggested posting the new men in forts, to free more seasoned garrisons for the field armies. The president asked his war minister for an opinion, and Stanton passed it on to General Grant, who bore the dim Regular Army view of short enlistments, but six weeks into his tenure as general in chief he, too, considered the chance to field an overwhelming force. If their numbers were not to be deducted from the quotas of three-year men, he replied, then let them come. Once assured of his general’s approbation, Lincoln approved the plan. 26
In some places the hundred-day regiments developed as volunteer organizations always had, with entrepreneurial recruiters advertising for men in the hope of attracting enough followers to secure commissions. Within days of the president’s approval, aspiring captains hosted patriotic rallies at their town houses and meeting halls, bringing forth a surprising number of recruits without offering a dollar in bounties. Most of those who came forward were young or middle-aged men who had never served under arms before and never intended to do so again. For the more prosperous, it may have seemed the greatest contribution they could afford to make, considering the demands of their businesses. Many doubtless hoped to dispel suspicions of cowardice or disloyalty with a season of presumably monotonous duty at some isolated post, and a hundred-day lark appealed to some harried parents whose young sons pleaded for permission to enlist. Boys who had just or not quite turned sixteen, and students little older than that, joined in such numbers that women’s auxiliary groups adopted entire regiments of adolescents as their own pampered pets, to the vexation of forgotten veterans. 27
“I suppose all those 100 day men think they are doing great things,” groused an Iowa captain, “and will take a great deal of credit to themselves for being willing to go for 100 days with the understanding that they will not be placed where there is any danger of their seeing a rebel!” The captain supposed that he and his comrades should probably appreciate even so timid a gesture of assistance, but he admitted that “we despise the whole crew for not being willing to go to war in earnest, if they go at all.” 28
John Brough, the governor of Ohio, escaped the uncertainty of recruiting. He had only to call out the Ohio National Guard, which had been recruited under state auspices the year before. Clerks, shopkeepers, and students by the hundreds had filled those militia regiments, and one from Cleveland struck Senator Ben Wade’s niece as downright aristocratic. Many a merchant found the timing exasperatingly inconvenient against recent investments: a few offered ample compensation for substitutes to serve their hundred-day tour, only to have to pay out several hundred dollars more for another substitute, almost immediately, when their names came up again in the federal draft. State and national conscription denuded whole neighborhoods of young men that spring, and a girl near Cincinnati reported to her brother, in Sherman’s army, that “even the exquisite ‘Awnderson’ has had to try it.” Most of the Ohio militiamen had been led to believe they would never have to serve outside their state: they regretted being called for duty at all, but their annoyance turned to dismay when, soon afterward, orders came for duty in Tennessee, Virginia, or Washington. Learning of the thwarted “stayathomes” through letters, veterans at the front groaned in mock sympathy, meanwhile cursing at the generous enlistment incentives they themselves had missed. 29
By the time the first of the hundred-day men had boarded trains bound east or south, the real soldiers under Burnside, Butler, Meade, and Sherman had all heard their marching orders read at morning or evening parade. Most had spent their last night in winter quarters and had written home to offer last-minute financial instructions, advice on why a son or younger brother should not enlist under any circumstances, or nostalgic recollections of leisure hours at home. Myriad letters scribbled on the eve of the spring campaign bore a hint of nevermore, conveyed as an impotent belief in divine will or in unconscious reflection of personal dread, and many of the recipients of those letters would soon find the foreboding tone vindicated by another envelope addressed in a strange hand. 30
It was at Martinsburg, West Virginia, that some now-nameless Union soldier took the first step in Grant’s coordinated campaign to end the rebellion. Franz Sigel, who had been appointed to the grade of major general largely because of his influence among Saint Louis Germans, rather than for any obvious military talent, started his Army of West Virginia up the Shenandoah Valley on April 29, leading a six-mile column of cavalry and infantry on a seven-mile march to Bunker Hill over the smooth, dry Valley Pike. The sun shone brightly on this mild inaugural jaunt, and the leading brigades enjoyed a full day’s rest among a riot of flowers and blossoming fruit trees before pressing on to Winchester on the first of May. Thousands of men in dusty blue uniforms tramped or rode through there that day and the next, camping a mile south of town. Quartermasters sought warehouses where they could stockpile supplies for either a lengthy occupation or an invasion of the valley. Residents of both political persuasions (and there were many of each, sometimes within the same immediate family) wondered whether Sigel would stay or move on, and their curiosity assumed a touch of anxiety when, early on the first morning after his arrival, flames consumed a big Winchester storehouse. 31
Deeper into West Virginia, William Averell left Charleston on May 1, taking seven regiments of West Virginia, Ohio, and Pennsylvania cavalry and carrying orders to destroy the extensive salt distilleries at Saltville, in southwest Virginia. The next day, George Crook marched from the Kanawha River on a parallel route to the east with six thousand infantry from the same three states. Crook intended to strike the Virginia & Tennessee Railroad and destroy the massive railroad bridge over the gorge of the New River: he directed Averell to start working his way up the same railroad after smashing things at the saltworks, tearing up the tracks and burning the depots all the way up to Dublin, where they would combine for further antics in Confederate Virginia. 32
Ben Butler was already in motion. On the last day of April he sent an expedition up the York River to reconnoiter and feint toward Richmond from the east. That detachment landed at West Point, and on May 2 a New York regiment ventured ten miles up the peninsula between the Pamunkey and Mattaponi Rivers, in the direction of White House Landing. White House had been George McClellan’s supply base for his campaign against Richmond two years before, and this little excursion naturally caused some consternation in the Confederate capital. While rebels fretted over that diversionary force, Butler called it back down the York River, boarded his whole army on transports, and steamed up the James River, to stab at Richmond from below. 33

On the afternoon of May 2 a torrential thunderstorm descended on Meade’s army, running behind a violent gale. As afternoon turned to evening the tempest struck with one of “the most terrific whirlwinds” one witness had ever seen, and then the rain came pounding in behind it. The various corps commanders in the Army of the Potomac had just received orders that the army would move against the enemy early on May 4, and the turbulent skies seemed to portend the ferocity of the coming campaign. 34
Those orders were read to most of the troops at the evening parade the next day, initiating more of those didactic letters cautioning against undue distress over any lapse in correspondence. General Meade wrote his own wife that night, beseeching her to remain calm. “Do not fret,” he implored, “but be cheerful, and go about and do just as if nothing was going on, and above all things don’t anticipate evil; it will come time enough.” Captain Orville Bixby, who had helped raise a company for the 2nd Vermont in the first weeks of the war and had served at the front ever since, had also left a carking wife and a little boy at home in Royalton. He had sent her some money in a letter that had never arrived, and he knew she would be inquiring about it regularly, so he instructed her that “you mustnt think it strange if you do not hear from me again for some time.” Like the general commanding, he expected to be kept busy every moment once they set out, but he reminded her that it would only be a few weeks before he came home to her for good. 35
The 2nd Vermont had participated in fifteen major battles since 1861, and most of those who had been with the regiment from the beginning did not intend to see it through to the finish; of 147 men who had reenlisted in the regiment, at least 10 had used their reenlistment furloughs as a path to desertion, taking much of their reenlistment bounty with them. Corporal William Stow, from the tiny village of Calais, north of Montpelier, assured his mother that he would be coming home when the original men were mustered out in June. “Three long years I have bin surrounded with the trim sentinels of death,” he explained, “& I want to get out of it.” 36
The campaign would essentially reprise General Meade’s Mine Run plan of the previous November, in which Meade slipped around Lee’s right flank on the lower fords of the Rapidan. On that occasion, a slowmoving Third Corps had given the Confederates an extra day to prepare an intimidating defensive line on high ground that easily compensated for the two-to-one odds they faced, and Meade had judiciously withdrawn to his side of the river. This time, Meade proposed dashing across in nearly the same spot and driving farther south before swinging to the west. That would nullify the danger of Lee’s November fortifications, and force him to come out and fight in the open, where Meade could better apply his numerical advantage. 37
At Mine Run Lee had been without his chief subordinate, James Longstreet, whom he had loaned (along with two of Longstreet’s divisions) to the Army of Tennessee in September of 1863. “Old Pete” and his two divisions were back now, waiting at Gordonsville to reinforce either of Lee’s flanks as needed, but those returned troops would not reduce the odds for Lee, at least in terms of numbers. Longstreet’s nine brigades had lost heavily during their service in Georgia and Tennessee, and they were offset by the twenty thousand Yankees under Burnside, who waited just behind Meade’s hundred thousand. Lee would still be able to field barely half as many bayonets as his adversaries. 38
This plan, which Meade submitted to General Grant, should have doomed the Army of Northern Virginia. Lee had previously survived against similar odds, most notably at Antietam, twenty months before, but there he had faced George McClellan, who was always handicapped by the misunderstanding that Lee outnumbered him. The main Union disadvantage this time was that Grant’s presence discouraged Meade from exercising complete discretion in the use of his own army, while Burnside’s corps took all orders directly from Grant. The general in chief intended to travel with the Army of the Potomac, and (as Meade predicted) that would diminish Meade’s public and historical prominence in the subsequent fighting. Worse still, such close oversight would soon lead to intense frustration for Meade, and trouble for the campaign. 39
That trouble began in the Wilderness. Hardwood in the region below the Rapidan had been stripped to provide charcoal for iron-smelting furnaces in the vicinity, leaving dozens of square miles of slash, underbrush, and a dense second-growth tangle. Even where mature trees flourished, scrub pine and briars covered the forest floor, and few decent roads traversed this brake. Joseph Hooker had come to grief there exactly one year before, when Lee caught him at Chancellorsville, but Meade hoped to navigate the forest on the first day’s march and camp beyond it by nightfall, in position to strike Lee from behind before he could react.
Union cavalry went to work late on May 3, guarding all the houses along the river to prevent their occupants from alerting Confederate pickets that the Yankees were coming. At midnight the infantry and artillery began tearing down their camps; by 2:00 A.M. the first of them started to move, but others waited until daybreak to fall in and follow. At daylight engineers started assembling a pontoon bridge on the Rapidan at Ely’s Ford, and the last plank had hardly been laid when the vanguard of Winfield Hancock’s Second Corps started thundering across. Several miles upstream, at Germanna Ford, another detachment of engineers had already completed a pair of bridges over the river for the Fifth and Sixth Corps, and between those spans they built another for the supply train at Culpeper Ford. 40
The general staff of the Army of the Potomac crossed at Germanna Ford just after midmorning. An aide stood on the heights above the ford for a long while, mesmerized by the endless line of troops below him, treading at the route-step over the swaying bridges, four abreast; not until evening did Meade’s last man land on the right bank. The engineers started dismantling one of the bridges, leaving the other for Burnside’s four divisions, which were still guarding the Orange & Alexandria Railroad from Manassas Junction to Rappahannock Station. The nearest of Burnside’s infantry had spent the night fifteen miles away, and the farthest—Edward Ferrero’s division of U.S. Colored Troops—awoke more than thirty miles from Germanna Ford. On Grant’s orders most of them started for the Rapidan late in the afternoon, making forced marches into the night. 41
Burnside might have been better employed farther up the Rapidan, as a threat to Lee’s left flank. That should theoretically have induced the rebel chief to leave even more troops than he did at the upper fords when he reacted to Meade’s crossing, but military theory did not always apply to so bold a character as Robert E. Lee. For his part, though, Meade seemed just as happy to have Burnside come over with him. If Lee hit them with everything he had, Meade reasoned, it would only make the inevitable Union victory all the more complete. 42
Cavalry led the way through the Wilderness, scooping up only one roving rebel before emerging on open ground by midafternoon, but darkness caught the infantry and the guns still deep in the wood. Warren’s Fifth Corps and Sedgwick’s Sixth camped around a decrepit old stage stop called Wilderness Tavern and all the way back to the river on the Germanna Ford Road, while the Second Corps settled in at Chancellorsville. Hancock’s troops stretched their picket line down the Orange Plank Road to connect with Warren, over the battlefield of the previous May, where the Eleventh Corps had been utterly surprised and driven blindly through the forest. The Army of the Potomac had crept away in defeat that time, leaving many of its dead behind in that eerie weald, and when Hancock’s men bedded down that night many of them could see the skulls of unburied Union soldiers grinning at them from the peripheries of their campfires. 43
This pause in the Wilderness foiled Meade’s plan for getting behind the enemy and cutting him off from his base. With no threat left across the Rapidan, Lee could divert both the corps that had held that line, and he responded much faster than he had in November, when Meade approached Mine Run. For his part, Meade was moving more slowly than he had in November. Apparently the plan to flank Lee by racing far around his old Mine Run line had been abandoned, or postponed, for the orders that went out for the morning directed the three Union corps to sidle together in a front facing generally west, with their right at Wilderness Tavern. The all-but-impenetrable forest would still hide them, and there they would wait until Burnside came up. 44
The rebels arrived first. Meade’s three corps had only begun to ease toward the positions he had assigned them when, just after breakfast on Thursday, Warren’s advance ran into resistance on the Orange Turnpike, a couple of miles beyond Wilderness Tavern. By 8:00 A.M. rebel cavalry appeared on the Orange Plank Road, which ran parallel to the turnpike two miles to the south. Lee was sending Richard Ewell’s corps in on the turnpike, and A. P. Hill’s on the plank road. While Ewell confronted the division on Warren’s right, Hill drove toward—and ultimately past—Warren’s unsupported left. Sedgwick, still on the road from the ford, marched Horatio Wright’s division down a farm track to brace Warren’s right on the turnpike, and directed George Getty’s on a roundabout route behind Warren to reach his unprotected left, on the plank road. Hancock had marched miles south from Chancellorsville, well below Warren’s left, and when Meade comprehended the size of the force in front of his army he sent for Hancock to come back on the run, but until the Second Corps arrived Warren had to contend with two-thirds of Lee’s whole army. 45
Lee meant to stall Meade in the Wilderness, where he could hardly maneuver his larger army, until James Longstreet came up from Gordonsville. Longstreet’s two divisions of Deep South rebels would arrive on a third, roughly parallel route known as the Catharpin Road, below the fighting and, ideally, behind Meade’s left flank. The surprise might stun the Yankees as badly as Stonewall Jackson had the year before, and in the dense vegetation the battlefront would be narrow enough that the Confederates would only have to contend with a portion of the enemy at one time. The limited visibility also saved Lee the added affliction of Meade’s superior artillery.
After using up the morning arranging his own and borrowed troops, Warren spent the early afternoon hammering at Ewell, and being hammered by him, while two divisions of A. P. Hill’s corps slid past Warren’s left and came nearly to the Brock Road, behind Warren’s line. Getty’s Sixth Corps division met them there just in time to keep them from getting behind Warren, but Ewell’s pressure had bent the center of Warren’s line back half a mile by the middle of the afternoon. 46
The head of the Second Corps had begun to arrive near the junction of the Brock Road and the Orange Plank Road, but it was Getty’s division that first tried to clear the intersection, and it was the Vermont regiments of Lewis Grant’s brigade that went in at the head of Getty’s attack. In the thick foliage they blundered head-on into a line of Southern infantry lying behind a slight fold in the ground that offered them almost complete protection. Rippling volleys felled Vermonters by the hundreds (the front line “melted like wax,” said a soldier in the second line), but the survivors threw themselves to the ground and returned as rapid a fire as they could, rolling on their backs to reload rather than stand up under that leaden hailstorm. Here, as elsewhere in the Wilderness, the musket decided the entire contest: most who thought about it realized that they never heard a single piece of artillery. Captain Bixby, who two evenings before had urged his wife not to worry if he failed to write for a while, went down early in the fight with a bullet through his head, and by nightfall he was dead. The 2nd had but one captain left when the sun set; both its colonel and lieutenant colonel had been fatally wounded, and a field officer from the 3rd Vermont had to take command. Dozens of others in the 2nd Vermont who would have started home in another forty days were killed on the spot, including Corporal Stow, still surrounded by those “trim sentinels of death.” 47
The shooting sputtered out in the darkness, while Longstreet raced to Lee’s aid and Burnside hurried to Meade’s. Men on both sides settled in for a chilly night’s sleep without blankets, and Grant planned an overwhelming attack for the morning, but his dispositions required his troops to take their positions in the darkness. Burnside in particular had to arrange his divisions in the pitch dark of a new moon, over terrain that confused everyone sufficiently in the daylight. 48
When day dawned on May 6, Sedgwick hurled a division at Ewell’s breastworks along the Orange Turnpike, without success. Meanwhile, Hancock started a motley Union assault down either side of the plank road from the Brock Road intersection. He concentrated five mostly fresh Union divisions from all three of Meade’s corps against two of A. P. Hill’s divisions, both of which had been heavily engaged the previous day. The rebels held their ground until the longer Union line overlapped theirs on both ends, at which they started falling back, and the Confederate front had nearly collapsed when the head of Longstreet’s corps came trotting up and stopped the Union advance cold. Hancock organized another assault soon afterward, but Longstreet sidled a makeshift division toward Hancock’s left and launched a flank attack that struck the end of Hancock’s line obliquely, driving him all the way back to the Brock Road; rebels spilled right into half-finished Union breastworks at some points. 49 A great many of the greenest recruits in Hancock’s line stood fast, while quite a few of the veterans fled, and especially those with only days or weeks to serve. A stampede of blue-clad stragglers came streaming out of the thick woods—“hundreds and thousands” of them, thought Meade’s surly provost marshal—and they joined other fugitives on the far side of the Brock Road who had been lurking there since their regiments first went into action, the day before. 50
Like Stonewall Jackson, though, Longstreet fell seriously wounded when his own men accidentally fired on him, and there the Confederate tide began to ebb. Burnside finally thrust two divisions at Longstreet’s flank, but he went in alone and soon came out on the run. Some of his infantry seized the rebel rifle pits long enough to send back a flock of Southerners in grimy grey, only to find other grey uniforms loping around behind them, and when Burnside’s troops fell back they left at least as many of their own comrades in enemy hands. 51 The blazing musketry ignited the tinder-dry carpet of leaves and twigs, and the flames spread quickly; Yankees back at Wilderness Tavern presumed the rebels had set the woods afire on purpose, to discourage further attack. 52 Toward sunset Confederates lunged at Sedgwick, on the northern extremity of the Union line, capturing a couple of brigadiers and starting another panic, but that was soon repaired. When dark fell again, Warren still occupied about the same position he had held on the morning of May 5, and the Brock Road was still in Union hands. 53
Wounded men had begun trickling to the rear on Thursday morning; they formed a steady stream by afternoon, and a torrent on Friday. Surgeons established hospitals near Wilderness Tavern, where musicians-turned-nurses fashioned saplings and brush into shaded bowers where the wounded could lie while awaiting treatment. The Second Corps hospital alone took in about four thousand patients by Friday evening. Initially they were to be sent back across the Rapidan to the Orange & Alexandria Railroad, but then they were directed to Fredericksburg, fifteen miles to the east. Wagons and ambulances jounced them over the turnpike, with an endless parade of walking wounded shambling alongside. 54 The smoldering vegetation of the Wilderness claimed many who would never be found, who had fallen dead or dying, unseen by messmates who wondered at their fate. 55
Surgeons and civilian nurses started pouring into Fredericksburg. Wives hurried down to attend wounded husbands, or to sit with them as they died. Arabella Barlow, the young wife of Brigadier General Francis Barlow of the Second Corps, came to don an apron and help. Returns showed twelve thousand wounded in the Army of the Potomac and Burnside’s corps, with over three thousand more missing, and total Union casualties approached eighteen thousand. A Quaker woman who had served as a nurse with Meade’s army since Gettysburg reached Fredericksburg with the first wave of medical personnel; she had made many friends in the Second Corps over the winter at Brandy Station, and her heart sank as she heard, one after the other, that they had been killed. 56
Lee’s army lay behind its entrenchments on the third morning, challenging the Federals to try it again. The game had ended that way at Mine Run, five months before, with Lee eagerly awaiting an attack behind imposing works, but Meade had not taken the bait on that bitterly cold day: with his supplies running low, he had returned to his own side of the Rapidan. After Fredericksburg and Chancellorsville, too, the Army of the Potomac had retreated to lick its wounds. Had the same thing happened a fourth time, Northern morale might not have borne it, but this time Grant opted to turn south, toward Richmond. By the afternoon of May 8 residents of Boston could hear newsboys barking that Grant was driving the enemy. 57
The Brock Road led to Spotsylvania Court House, ten winding miles southeast of the Wilderness battlefield. There the ground remained heavily wooded, but with more conventional hardwood forests and more frequent clearings. The two armies sidestepped in that direction, but Confederates won the race over longer and worse roads, so Lee was able to throw five divisions across Grant’s path at Laurel Hill, a couple of miles above Spotsylvania. Warren and Sedgwick attacked them there on the evening of May 8, but failed to dislodge them. Both sides brought up more troops the next day, and the Confederates perfected their fieldworks while the skirmishers sputtered at each other, incidentally killing John Sedgwick. On May 10, at the opposite end of Grant’s army, a stray bullet also killed Brigadier General Thomas Stevenson, one of Burnside’s better division commanders, as he and his staff sought relief from the broiling sun under a tree. 58
East of Laurel Hill the rebel entrenchments formed a loop that suggested the shape of a mule shoe, and it invited attack. On the afternoon of May 10, Horatio Wright, Sedgwick’s successor at the head of the Sixth Corps, threw the equivalent of an entire division in picked regiments at it. He massed the men in close ranks, launching them from woods that would screen them until they were nearly upon the enemy, and they broke through fairly easily, but counterattacks sent them sprinting back the way they had come. 59
Rain soaked the combatants and their battlefield for most of the next two days, but before dawn on May 12 Meade arranged a more ambitious version of Wright’s massed attack. He formed the entire Second Corps in close columns in the sodden oak woods half a mile north of the Mule Shoe, while Grant ordered Burnside to bring his infantry against the eastern face. In the darkness Hancock’s troops surged quietly forward, flushing the rebel skirmishers and boiling over the fortifications behind them. They caught the worn-out defenders asleep and captured most of a division, along with the division commander and a brigadier. Hancock’s spearhead drove hundreds of yards past the breastworks, to the very base of the Mule Shoe, before meeting serious resistance. Burnside struck later than Hancock, overrunning the rebel works at one point only to be thrown back with considerable loss. Lee hurled every available man at the rupture, recovering all the lost ground that morning, but a desperate struggle ensued. The Sixth Corps joined the fray on Hancock’s right, and the contest for the entrenchments continued at point-blank range from first light until well into the night, in periodic downpours. Only a few feet of logs and earth separated the antagonists across much of the front, and men swathed in mud fired into each other’s faces. Casualties literally accumulated in heaps, especially on the Confederate side of the works, where the dead—and often the wounded—rolled into the trenches only to have others fall in on top of them. So long did intense musketry concentrate on the same narrow crescent that it felled whole trees, including one more than a foot in diameter. 60
While their infantry held the enemy at bay, Confederate engineers and pioneers extemporized a new line across the heel of the Mule Shoe, and the next day Lee stepped back to that new, stronger perimeter. All that blood had bought the Union forces barely a hundred acres of useless ground.
Grant’s sanguinary stalemate below the Rapidan offered the best tidings from Virginia. Union armies had penetrated elsewhere, but their principal success lay in requiring the Confederates to keep their forces scattered. Just as the fighting began in the Wilderness, Ben Butler landed the Tenth and Eighteenth Corps at Bermuda Hundred—a broad triangle between the James and Appomattox Rivers and, more to the point, between Richmond and the crucial railroad center at Petersburg. Butler began stabbing at the Richmond & Petersburg Railroad, and there he met the first resistance. His corps were commanded by two worthy engineers, William F. Smith (“Baldy,” to his friends) and Quincy Gillmore, who counseled Butler to avoid the fortified approaches to the railroad and seize Petersburg from an undefended quarter by bridging the Appomattox. The imperious Butler peremptorily refused, advising the two West Pointers that he had already sent cavalry toward Petersburg to cut the railroads there. Two of his cavalry brigades did burn a couple of railroad bridges and threaten Petersburg briefly, but when those horsemen returned they brought word that large numbers of Confederates were approaching Petersburg from the south. Pierre G. T. Beauregard was bringing up half a dozen brigades from the Carolinas, which Grant’s grand strategy had ignored, and that closed the opening Smith and Gillmore had detected. Efforts to crack the Confederate line along the railroad came to naught. A few days later Butler took his infantry north, to sever more railroads below Richmond, but the rebels thrashed him severely under cover of a dense fog on May 16. The enemy “out Generalled” Butler, admitted a Cape Cod Yankee: they took hundreds of prisoners, including a pair of brigade commanders. When Butler retreated to his original lines, his Army of the James was effectively barred from interceding again between Richmond and its lifeline to Petersburg. 61

Back in Washington, Chief of Staff Henry Halleck secretly criticized President Lincoln for appointing lawyers and politicians like Butler to high command. It was—Halleck informed a prominent New York correspondent—as predictably disastrous to turn such men into generals as it would be to fill the Supreme Court with soldiers. 62
Phil Sheridan, whom Grant had brought east to command Meade’s cavalry, left the main army on the morning of May 9 to raise havoc behind Lee. He took three divisions in a column more than a dozen miles long. Late that first night, George Custer’s brigade crossed the North Anna River and seized Beaver Dam Station, on the Virginia Central Railroad, burning the depot and ninety railroad cars containing enough commissary stores to feed Lee’s army for a week, besides repatriating several hundred captured Federals; at least those were the accomplishments Custer claimed. On May 11, Sheridan—West Point, Class of 1853—made straight for Richmond, coming in from the north on the Brook Turnpike, and J. E. B. Stuart—West Point, ’54—met him at Yellow Tavern. So desperate was Stuart to save his capital that he joined the fight with drawn revolver and went down with a bullet in the belly. Sheridan probed the city’s inner defenses a little more the next day, retiring finally to the old Peninsula battlefields downriver, with his troopers and mounts alike physically drained and famished. 63
Rough roads over rugged terrain brought George Crook and William Averell to their respective destinations in southwestern Virginia by the second week of May, but when Averell heard exaggerated estimates of Confederate troops at Saltville he gave up on his main target and turned for the Virginia & Tennessee Railroad. At Cloyd’s Mountain on May 9 Crook sent the badly outnumbered rebel defenders flying toward Dublin, on the railroad, and the next day he chased them up the railroad to the bridge over the New River gorge, where they rallied on the far side until Crook’s artillery persuaded them to withdraw. Crook’s men burned the towering bridge, but then he started for home: at the telegraph office in Dublin he had found erroneous dispatches reporting that Grant had been repulsed, and that would have allowed Lee to hurry reinforcements down by rail. Crook moved as quickly as his men could march, but rain hampered him from the start, burying his wagons to their beds on the primitive, bottomless roads. Quartermasters dumped piles of baggage along the way, even throwing away the men’s knapsacks, and food ran out in a countryside that held little for man or beast. Averell’s retreating troopers joined him on May 15: after a brush with John Hunt Morgan’s cavalry, Averell had ridden for the railroad, where he burned some machine shops and the Christiansburg depot before turning for safety himself over muddy mountain tracks so narrow his men had to lead their horses. Not until May 19 did the reunited column reach its old campsite in West Virginia. 64
What little Crook and Averell did accomplish reflected the wisdom of Grant’s coordinated pressure, for southwest Virginia had been stripped of most of its defenders to meet Franz Sigel, who was pushing up from Winchester with a division each of infantry and cavalry, amounting to as many as eight or nine thousand Yankees altogether. Unaware that Crook had returned to West Virginia, Sigel expected to join him in the valley, and Robert E. Lee suspected Sigel was preparing to strike the Army of Northern Virginia from behind, through one of the Blue Ridge gaps. To avert that danger he called on Major General John C. Breckinridge, former vice president of the United States and now commander of the Department of Western Virginia. Turning his back on Crook and Averell, Breckinridge sent every man he dared down toward Staunton—two small infantry brigades along with the cavalry he already had in the lower valley—and then he followed them himself. He even mobilized the cadet corps of the Virginia Military Institute, which added another infantry battalion to his ranks. 65
Breckinridge met Sigel outside New Market in a driving rainstorm on May 15. Sigel led more of both infantry and cavalry, but Breckinridge instantly took the offensive. With their shrill yell eight regiments of his rebels drove four brigades of Federals over a mile, then shot it out with them for hours in the downpour before the entire Confederate line surged forward, cadets and all, and swept the invaders from the field. Sigel ran about babbling in German while his command disintegrated. Believing themselves overpowered by a much larger force, rather than by a smaller one, the fugitives dropped knapsacks, blanket rolls, and rifles in their haste to get away: they crossed the swollen Shenandoah River, burned the bridge behind them, and kept on running. A dismal parade of dejected stragglers and wounded passed through Winchester three days later, testifying to the severity of their defeat. In his report, General Sigel doubled the number of Confederate troops to justify his disaster. 66
While the various columns moved into Virginia, William Sherman’s three armies assembled in the rippling, timbered terrain of northwest Georgia, settling into a broad arc around Joe Johnston’s Dalton encampments and trimming for battle. Like their comrades along the Rapidan, they culled their possessions of all but the most essential clothing and comforts, and the quartermasters pared down the wagon trains. The night of May 5, George Thomas’s Army of the Cumberland bivouacked around Ringgold, where thousands of men burned up their last candles on the eve of the campaign, scratching off letters. That common epistolary impulse set each little shelter aglow, suggesting an impromptu illumination. Appreciating the sheer romance of the scene on the eve of another perilous campaign, other men lighted their candles, too, spreading the sentimental effect through the sprawling camps. 67
The campaign began the next morning, banishing any further wistful reflections. Johnston’s Army of Tennessee, upwards of fifty thousand strong, defended a rugged, steep slope known as Rocky Face Ridge. Most of Sherman’s troops had camped out of sight behind Taylor’s Ridge, one more geographical undulation to the west. McPherson struck south with his twenty-four-thousand-man Army of the Tennessee, in a wide arc around Johnston’s left toward Snake Creek Gap, on the road to Resaca: that little town sat right behind Johnston on the railroad to Atlanta, and if it fell he would be trapped, with no other source of supply. Thomas, with more than sixty thousand, crossed Taylor’s Ridge to threaten Johnston directly, while Schofield’s Army of the Ohio hovered to the north, on Johnston’s right flank, with another thirteen thousand. 68
In earlier commands Johnston had demonstrated a preference for the Fabian retreat when he was outnumbered—falling slowly backward while fighting defensive battles that theoretically exhausted his enemy and forced him to depend on an attenuated, vulnerable line of supply. Logically, he would have to pursue a similar strategy against Sherman, but Atlanta lay only a hundred miles away, and the threat to Resaca would require him to yield one-fifth of that distance at the very outset.
At first Johnston remained ignorant of McPherson’s movement to Snake Creek Gap, deploying all his infantry along Rocky Face Ridge and using cavalry to guard his flanks. Thomas occupied Johnston’s attention in front with convincing demonstrations on May 7 and 8, sending his infantry swarming up precipitous Rocky Face Ridge, where they had to claw their way up by holding on to bushes and saplings. That ambitious diversion killed and maimed hundreds of men, but the next day Sherman hurled all his scattered elements in for what he supposed would be the kill. Schofield pushed down from the north, McPherson lunged at Resaca, and Thomas’s army kept up a sharp fire against Rocky Face, all to no avail. 69 Johnston had finally directed one brigade of infantry to hold Resaca, where he had already prepared some forts and fieldworks, and McPherson so magnified the size of that brigade that he withdrew back to Snake Creek Gap. Sherman decided to force matters, leaving a single corps above Dalton as a decoy while he moved everyone else down to join McPherson. Johnston eventually detected that ploy, too, and he had no choice but to abandon his winter-long position to save his rail line. 70
When he reached Resaca, Johnston put the rest of the army in the entrenchments, which lay behind a creek parallel to the railroad; the Oostanaula River protected him on the left. Sherman played the same game again here, though, and it was just what Grant had begun doing to Lee. He attacked Johnston behind his works, pressing him in front and flank, all the while bridging the Oostanaula to leapfrog around him again and cut him off from Atlanta. Johnston held his ground on May 14, and even considered a counterattack, but that night he learned of the new threat to his flank and prepared for another withdrawal. All day May 15 he defended Resaca against steady pressure while his pioneers fashioned their own bridge. The Yankees had some embarrassing moments: one Pennsylvania regiment with less than two weeks to serve broke shamelessly for the rear when confronted with a volley after dark. Johnston expected Sherman to lose enough old troops by the expiration of their terms to weaken him for a decisive attack, but he saw no such opportunity at Resaca. In the early morning darkness of May 16 Johnston spirited his army across the river, looking for another promising spot to make a stand. He found none until he reached Cassville, barely fifty miles from Atlanta. 71
The Yankees crept forward under the next day’s blazing sun, encountering no enemy but the dead and dying—at least one of whom asked them to put him out of his misery. Then they resumed the dusty roads south, tramping after the elusive Johnston through what had, until a generation before, been the heart of the Cherokee homeland. The harried Confederates plodded mile after mile in search of an advantageous position, prompting an Ohio private to wonder whether they would ever make a stand. 72
Only the two principal armies could boast much success. Outside Virginia and Georgia, active operations had ground to a halt or deteriorated into farce. With most of their complement drained to reinforce the Virginia armies, coastal garrisons in North Carolina felt outnumbered and cynical; they fell into such torpor that a Connecticut Yankee thought his comrades might relish the diversion of a hundred-mile march into enemy territory. In South Carolina, an amphibious Federal convoy left Hilton Head for a raid on the Charleston & Savannah Railroad, but came to an inglorious end on the Ashepoo River, where the steamers ran aground. The troops had to wade ashore in neck-deep water and stand around shivering all night, soaking wet, while Confederate field artillery shelled their boats. One of the transports could not be freed, and rebel gunners riddled her until the crew abandoned ship, first setting it ablaze to keep it from falling into enemy hands and leaving nearly a hundred cavalry mounts aboard to die in the flames. The rest of the flotilla slunk back to Hilton Head. 73

West of the Chattahoochee River, Union fortunes fared even worse. General Grant had hoped to begin operations against Mobile, Alabama—partly to close that port to further blockade running, but also to relieve the pressure against Sherman as he approached Atlanta. The Mobile campaign had originally been meant for Major General Nathaniel Banks, commander in the Department of the Gulf, but early in the spring Banks left his New Orleans headquarters to march up the Red River with a substantial army, including thousands of troops borrowed from Sherman and thousands more cooperating from the Department of Arkansas, besides a powerful naval escort. By the middle of April Banks had been defeated and demoralized by a Southern force half the size of his own, but low water on the river had slowed his flight; he was still retreating to New Orleans after Joe Johnston abandoned Resaca. The pointless foray had mortified and discouraged everyone in Banks’s department, and spoiled the plans for Mobile, allowing Confederate troops there to reinforce Johnston: the first division from Mobile had reached the Army of Tennessee in time to help defend Resaca. The Union column from Arkansas scampered all the way back to Little Rock, and its commander seemed content to remain there in safety, emphasizing the brilliance of his retreat. The absence of Sherman’s borrowed divisions had freed Confederate cavalryman Nathan Bedford Forrest to raid at will through west Tennessee and Kentucky. West of the Mississippi River, rebel horsemen also undertook the only organized offensive operations, by either army, for ten weeks after Banks first turned his back on his weaker opponent. From Saint Louis to Santa Fe, no action more deadly than a skirmish disturbed the plains until summer. 74
That strategic inertia throughout most of the embattled South reflected the concentrated efforts in Virginia and Georgia. To create the massive armies on the main fronts, the two pairs of opposing army commanders had siphoned troops from every available source. Seventeen days into his offensive against Lee, Grant had lost thirty-six thousand men—fully 30 percent of those who had crossed the Rapidan with him. Union soldiers as far west as central Missouri began to worry that they might be called upon to make up for those devastating losses, and they had cause to worry, for Grant would eventually strip troops from as far away as Louisiana to replenish his armies in Virginia. On the day of grisly battle around the Mule Shoe, Grant wired for ten thousand of the best infantry around Washington, and the next day Halleck forwarded ten thousand replacements consisting of infantry, cavalry and mounted rifles (some on horseback and some dismounted), and heavy-artillerymen armed as infantry. He arranged for another seventeen thousand reinforcements to Meade and Butler over the next few days, drawing most of them from the garrisons of forts around Washington and Baltimore, with heavy artillery predominating. 75
The 3rd Delaware had enjoyed safe and sedentary duty in upper Maryland for more than a year and a half; when the order came to leave, it fell with the weight of a death sentence. The quartermaster of the regiment, a semiliterate beneficiary of his family’s political influence, sent his brother what amounted to his will, with power of attorney and instructions for the care of his wife and children. At least one cavalryman at the remount camp near Washington balked at taking a musket to serve as infantry, swearing that he and his comrades would mutiny before they would let the government send them down to Grant to be butchered, but for all the bluster a “foot battalion” of several hundred disgruntled cavaliers boarded steamers for Belle Plain, to guard swarms of rebel prisoners. Even some idle gunners from field artillery batteries found themselves converted to infantry, and others bridled at the mere idea of it. 76
It was the heavy-artillerymen who took the news hardest. Two regiments of them (and a regiment of dismounted cavalry) had begun the campaign with Burnside’s corps, while most had stayed behind to protect the capital, beyond earshot of the ominous rumble below the Rapidan. Few of them had ever faced an extended march with all their belongings squeezed into a single knapsack, and for their first field campaign they disposed of extravagant wardrobes with an air of resigned trepidation. Bravado alone must have accounted for the rare burst of enthusiasm claimed by a New York lieutenant, who assured his family that his regiment left Washington in a merry mood at the prospect of quenching an alleged “thirst for excitement.” 77 Thirteen hundred of those “heavies” would lie dead or wounded within four days after reaching the front lines, and most of them were thinking about just such prospects—rather than any thirst for excitement—when they bid farewell to their soft bunks and cozy barracks. 78
Some veteran infantry regiments had come out of the Wilderness with barely a hundred men in the ranks, and a week into the fighting at Spotsylvania many of the new regiments had shrunk below three hundred. Two days after the bloodbath at the Mule Shoe, the first heavy-artillery reinforcements reached the front in their bright blue uniforms, with each regiment bigger than most brigades in Meade’s army. The 1st Vermont Heavy Artillery was nearly two years old, but, thanks to recent recruits seeking soft duty, it reached the front seventeen hundred strong: the three battalions were divided for independent service, but each of them still dwarfed any infantry regiment in the field. 79
General Meade sprinkled nine of those regiments through his army during his second week at Spotsylvania. His provost marshal, whose duties included corralling and returning anyone who parted ways with his regiment, grumbled that the ersatz infantrymen straggled badly. The veterans tended to laugh at the vast formations of well-dressed neophytes, offering boisterous predictions that they would run at the first sign of danger. 80 The artillerymen seemed concerned about that possibility themselves: the sergeant major of the 1st Vermont Heavy Artillery felt confident of the original men, who had initially enlisted as infantry, but he worried that new men who had chosen the heavy artillery for comfort and security would bolt under fire. An infantry captain elicited a common emotion among the transmogrified heavy-artillerymen when he met an officer perilously close to the front lines with scarlet trim on his uniform: the captain inquired the stranger’s unit, and the unhappy fellow spat back that he belonged to the “14th Heavy Artillery, caliber 58, bayonets on the end!” 81
Then, on May 19, most of those fresh heavy-artillerymen passed their first test with Lee’s veterans. Richard Ewell ventured out of his works to investigate Grant’s latest attempt to flank the Confederate right, and that afternoon he stumbled across the main road to Fredericksburg, catching Meade in the flank. The Yankees thought Ewell was trying to sever their supply line, and promptly counterattacked with two nearby brigades of heavy artillery from New York, Massachusetts, and Maine. Seven bulging regiments of them pushed off in some confusion, firing once or twice into each other, but their dense ranks blunted the rebels’ advance and drove them to cover. In the process they lost a good tenth of those they took into the fight. The commander of the Fifth Corps artillery brigade thought they had suffered half those casualties because their officers didn’t know their business, but that evening the victorious heavies seemed perfectly satisfied with the cost of their newfound confidence. Everyone knew that most of them had chosen their branch of service to avoid combat, but no one made any more remarks about how well they might stand fire. 82
The casualties since the beginning of the campaign exceeded anything the oldest soldiers among them had ever seen. “Our losses have been frightful,” General Meade admitted to his wife; “I do not like to estimate them.” On May 14, after ten days of fighting and before the heavy artillery started to come in, one of Grant’s staff officers did estimate them, concluding that Meade could field fewer than half as many effective troops as he did on May 4. At General Warren’s headquarters they calculated that only twelve thousand men remained with the Fifth Corps out of the original twenty-seven thousand. 83
“The slaughter has been terrible,” reported a lieutenant just arrived at Belle Plain, where entire trains passed regularly, filled with wounded. A first sergeant in the 121st New York counted two officers and thirty-seven enlisted men in his company on May 4, but by May 13 he was the ranking man: the two officers had both been killed, and there were only a dozen privates left standing. A New Hampshire lieutenant reported more than half of his company killed and wounded after ten days in the maelstrom, while his brigade of three old regiments and three new ones had been whittled down from twenty-four hundred to nine hundred. 84
Webster Brown, a young private from East Baldwin, Maine, had foreseen such unwonted butchery as much as a month previously, betting that it would be a lucky man who suffered a light wound early in the campaign, but such luck did not fall to him: late in May a messmate sent word home that Brown was missing, with optimistic speculation that he might have been wounded or captured, but strangers had already buried him. A Vermont lieutenant with the heavy artillery offered his wife dubious comfort with the information that a wound would send him to Washington, where she could join him during his recovery, and he did soon suffer a slight one, but it failed to remove him from the front; five weeks afterward, he and most of his battalion were “gobbled up” and landed in Confederate prisons. 85
Company commanders had traditionally borne the duty of writing those painful letters to next of kin, but the need had grown so frequent that sergeants assumed some of the burden. The tragedies of neighbors had trained civilians to anticipate bad news after a week or so without letters, and to allay domestic apprehension soldiers with access to plenty of paper sent flurries of notes to their families every couple of days. That habit flourished among the generals and their various staffs. Men in the ranks could seldom match the volume of those assurances, for stationery came more precious to them, and whenever they stopped moving they generally fell asleep, but even with bullets zipping over their rifle pits many a man sharpened his pencil stub and hunched over a flat surface to send a few words home. Often he had no idea where he was, and his only news entailed the names or numbers of the dead and wounded, which tended to defeat the comforting purpose of the letter: one Vermonter advised his wife not to “borrow trouble” over his safety, then told her of the man who had been shot dead right behind him, the night before. Still, those few scrawled sentences smudged with red clay told the recipients that their son, brother, husband, or father was still in the land of the living—or at least that he had been alive a few days before. 86
Grant and his staff had endured weeks on end of less deadly sieges at Vicksburg and Chattanooga, but never had the Virginia armies grappled so closely for so long. The ceaseless peril and toil had begun to wear on everyone. After Spotsylvania one Massachusetts lieutenant tallied four killed out of his regiment’s twenty-eight officers, of whom another thirteen had been seriously wounded, and two of the remaining eleven had been winged. Oliver Wendell Holmes Jr. tried to portray the horror of it all for his father, explaining that “nearly every Regimental off[icer] I knew or cared for is dead or wounded.” It was Holmes’s diary, though, that inadvertently revealed the surprisingly demoralizing effects of neglected hygiene and nutrition when he recorded, two weeks into the campaign, how miraculously a bath, a meal, and a drink had rejuvenated him. Amid all the death and mutilation, one of Burnside’s staff officers complained worst about how dirty he was: with their baggage train miles away, they had been sleeping without tents, and he had not changed his shirt in nine days. “Everyone is played out,” confessed a major on Gouverneur Warren’s staff, “including your humble servant,” and he implied that General Warren had grown quite testy, as well. 87 A lieutenant on division staff duty in Burnside’s corps remarked on Saturday, May 14, that the campaign was already “using us up very fast, especially in spirits.” The following Wednesday, after his division had made another futile assault against Lee’s fieldworks, Brigadier General Francis Barlow apprised his mother that after fifteen consecutive days the fighting had become “rather tedious,” and two days later he showed less restraint in confiding to his brother that “I long for this damn campaign to be over.” 88
His own persistence and his opponent’s aggressiveness had cost Grant more men by May 21 than Sherman would lose all spring and summer, and his long casualty lists had cost more than mere strength and morale. One of Meade’s corps commanders had been killed, and one of Burnside’s division commanders; another division commander had been wounded, and in Grant’s four corps nineteen brigade commanders had been put out of action, including two in the Ninth Corps who had fallen out with sunstroke on the march to join the fighting. The death, disabling, or capture of each of those officers had initiated an upward shuffle as less experienced men moved up to fill the void, often depriving regiments of good colonels to supply a mediocre brigadier. 89
Nowhere, probably, did the drain of command talent show more conspicuously than in Burnside’s first division, after Tom Stevenson was drilled through the head by a chance shot on May 10. His death left the division to Colonel Daniel Leasure of the 100th Pennsylvania, who seemed well regarded in his regiment, and one of Stevenson’s staff officers thought him quite satisfactory as a brigade commander, but that good opinion changed the moment Leasure assumed command of the division. Burnside may have felt the same, because he quickly replaced Leasure and dropped him back to his brigade. Leasure may have reached his limit in both capacity and courage: during the assault on the Mule Shoe, Colonel Leasure could not be found, and the lieutenant colonel of the 21st Massachusetts had to take control of the brigade through that grueling day’s work. Two days later, Leasure relinquished command altogether and retreated to a sickbed. The first division ultimately went to James Ledlie, who had twice been appointed a brigadier general without winning Senate approval. His own staff officers later came to conclude that Ledlie was “useless or worse” in a fight, but Ambrose Burnside’s patience allowed Ledlie to command his division long enough to account for some of the more renowned failures and fiascoes in the Ninth Corps. 90
More common, and sometimes more debilitating, was the disintegration of lower-level command structures, with captains of dubious merit assuming control over veteran regiments, and sergeants moving up to direct their companies. The colonel of the 9th New Hampshire had pleaded illness as the campaign commenced, decamping until the year’s fighting was over, and the lieutenant colonel and major were both shot through the thigh on May 12. The senior captain went down with his death wound a few days later, leaving Captain Daniel Buswell in charge, but Buswell immediately pronounced himself sick and asked stretcher-bearers to carry him to the rear while the regiment marched past him to the front. After that, the other company officers refused to recognize his authority, and Buswell quietly gave way to a still-more-junior captain, who took to the bottle and to highhanded abuse of his subordinates as soon as he was installed. 91
The rise of such dross to leadership vacancies and the relentless struggle in the burnt-umber Virginia mud had ground the confidence and courage out of many men that brutal spring. Four steamboats reached the docks at Washington on May 11 with every deck covered in wounded, including four generals, but about a hundred men and one officer who disembarked with them could show no blood. These were merely the ones who had been caught, and rumor had it that the transports had carried nearly as many malingerers as wounded: officers seen loafing in hotel lobbies soon afterward were thought to have arrived on those boats. Detectives had been arresting the occasional deserter or innocent transient for months past, but after this discovery armed patrols started circulating around the capital, collaring stray soldiers wholesale. Thereafter, surgeons were sent aboard the transports at the dock to inspect each wounded man before allowing him to go ashore. 92
Wilbur Dubois, of the 20th Michigan, worked a more common variation of that scheme. He spent most of the spring campaign in his division hospital, playing up a bruise and then, when the bruise faded, staying on to tend the wounded until a surgeon ordered him back to his regiment. He dodged out of the next fight by helping wounded men to the rear, one after the other, and lingering at the hospital until the fighting was over. Dubois wrote to an accommodating uncle that he suffered from a vague, debilitating weakness, whereupon the uncle, a Michigan congressman, inquired of his nephew’s health in a letter to the boy’s division commander, Orlando Willcox. Willcox, himself a Michigan native and resident, took the hint and assigned Dubois to hospital duty until his resourceful uncle could wheedle a commission for him. A Massachusetts lieutenant made unflattering remarks about a fellow officer who also milked a mere scratch at the division hospital, while more seriously wounded comrades returned to duty voluntarily. 93
Other stragglers hovered right on the fringes of the army in the field, having vanished in the chaos of combat in dense forests, without even the excuse of the hospital ploy. Wilbur Fisk, the 2nd Vermont’s correspondent for the Green Mountain Freeman, confessed to his readership that he had slipped to the rear in the Wilderness—though he may have absconded a day earlier, and remained absent longer, than he admitted—and as the army moved away from Spotsylvania he dropped out again. For the next week he lagged behind repeatedly, either alone or in the company of other “coffee boilers.” In his diary Fisk blamed sickness, fatigue, and hunger for his failure to keep up with comrades who faced the same difficulties, but in the Freeman he emphasized the confusion of a night march. Neither the overpowering fatigue that he cited nor the perpetual occupation that he described prevented him from composing a long letter for the newspaper during that same week. 94
Rumors of widespread cowardice among army officers spread homeward, and indeed the unrelenting stress gradually produced an irresistible weakness in the knees that respected no rank. However, an officer’s duty in battle often required him to stand behind his men, encouraging them or shoving them back into line if they started to bolt, and that breastwork of standing bodies may have posed an additional temptation to those whose commissions did not make them any less human than the shellshocked privates they shouldered back into line. Punishments for dishonorable behavior tended to be more lenient among officers than those meted out to enlisted men, consisting often of nothing more than the demand for a resignation, but there was always the occasional unfortunate who found himself used to set an example. A second lieutenant who ducked one of Grant’s fights and fled to the rear had his insignia and buttons stripped from his coat before a guard detail escorted him back to his regiment with his hands tied behind his back. As the 31st U.S. Colored Troops went into action for the first time the major of that regiment sought shelter in an ambulance, and when a surgeon refused to send him to the rear for treatment he tried to resign. A court-martial sentenced him to three years on Dry Tortugas, but first he had to suffer the public indignity of having his uniform stripped and his sword broken by one of his own sergeants. 95 The colonel of the 32nd Maine, whom a veteran officer said “does not amount to much,” stayed home until the end of May, purportedly with dysentery, but even when he returned to duty he allowed his young lieutenant colonel to lead the regiment into battle—while the major of the 32nd bore the secret nickname “John Gilpin,” perhaps because of a tendency to lose control and run. 96
General officers were not immune. Joshua Owen, a rakish brigadier in the Second Corps, began showing the white feather at Spotsylvania, but the charge of misconduct before the enemy bore the less opprobrious phrasing of “disobedience of orders,” and he was mustered out without a fuss. Brigadier General Lysander Cutler, formerly of the renowned Iron Brigade, bore a long and honorable battlefield record, with the scars to show for it, but his subordinates still thought him more timid than he talked; after the dreadful spring and summer of 1864 he asked to be reassigned to a peaceful post well in the rear, and it was done. 97 A captain in the Iron Brigade may have been thinking of Cutler when, while trying to explain to his wife why he felt he could not leave his men even after his three years had expired, he wrote that there were already too many officers “trying to Shuffle out Ass backwards and every other way.” 98
Butler’s army on Bermuda Hundred saw a proportionate measure of that phenomenon. After a week of frequent fighting there, a New York sergeant noticed that his officers hid behind trees while they waved their troops to the attack, and a private in the 3rd New Hampshire reported that his own captain and the regimental commander had developed the same practice, as had many of the rest of the officers in his regiment, and in others. Two captains in the 4th New Hampshire underwent the formal insignia-stripping and drumming-out for retiring their skirmish lines without orders, but one of them later won reinstatement, eventually taking command of the regiment. Officers in the 3rd New York who wanted out of the service in the middle of the summer campaign tried to have their regiment consolidated with a newer regiment, which would have left them subject to discharge as supernumeraries; when that scheme failed, five of the lieutenants tried to resign, but their resignations were rejected in favor of summary dismissals on the charge of “resigning in the face of the enemy.” 99
There seemed to be less of that sort of thing under Sherman’s command, for all the wavering of that Pennsylvania regiment at Resaca. The campaign in Georgia involved more maneuvering, and by the time Sherman had pushed Johnston halfway to Atlanta he had fought only one significant battle. Besides, the three armies under Thomas, McPherson, and Schofield were all dominated by Westerners from rural communities, who enjoyed none of the personal anonymity that tinged city life and abetted any inclination toward shameful conduct. They were men whose neighbors paid attention to how they performed, for whom the dread of a bad reputation may have helped them to better resist the perfectly natural—and even sensible—impulse to turn tail at the threat of death or mutilation. The teeming cities of the Eastern Seaboard offered less of that influence, and they also provided multitudes of mercenary substitutes and volunteers with tenuous devotion to the nationalistic ideal that drove the war, who often put little stock in the traditional concept of honor anyway. Still, the subordination of reputation to personal safety was not unknown among Sherman’s officers, but they, too, also preferred more acceptable avenues of escape, like the hospital ruse. A New York captain whose regiment was getting chewed up in Georgia tarried all summer in Chattanooga on a plea of illness: he wrote his father just after one of Sherman’s costlier battles that he was “some better”—just not well enough to go to the front. He was unable to go home on a furlough because that would require a surgeon’s certificate that he was disabled, which he wasn’t, so he planned to hang on at Chattanooga until autumn, when the fighting would presumably be over and he stood some chance of having a resignation accepted. 100
Even when Sherman’s officers showed more obvious symptoms of uncontrollable fear, it generally provoked less notice than in Virginia. Henry Kennett, the colonel of the 79th Ohio, never commanded his regiment in a battle after Resaca, and when he offered his resignation in July his men clearly understood that “he don’t like to smell the powder.” Officers who tried to resign in Virginia that summer were often court-martialed and dismissed in disgrace, like the five New York lieutenants in Butler’s army, but the men of the 79th were happy just to be rid of Colonel Kennett, and apparently so was General Sherman. 101
One weakness that proved fairly prevalent among officers ended up costing more than the understandable fear of shot and shell. A fondness for alcohol, or a dependence on it, appears to have been the most frequent cause of misfeasance, and often it produced especially lethal consequences. General Ledlie, who had never seen any large-scale fighting before wearing a star on his shoulder, seemed unable to face either hostile fire or the responsibilities of battlefield command without priming himself liberally. In the Army of the Potomac he would come to epitomize the cost of inebriation in the commissioned grades, but a florid face and fuzzy mind could be found between shoulder straps on almost any battlefield. In the Army of the James a Connecticut captain followed his company into one engagement too drunk to stand without holding on to something solid, and a lieutenant colonel from New York found himself in arrest for having taken too much aboard while he was in command of his brigade picket line. A disastrous campaign into Mississippi that spring would begin with the commanding general drinking himself blind the night before he started, while his principal division commander appeared on the first day’s march so intoxicated that he fell on his face and had to be supported by his staff officers. The two of them continued to imbibe along the way, and a quarter of the men who started out with them ended the brief campaign either dead or in Confederate prisons. Sometimes the soldier’s worst enemy was the man who led him into battle. 102
The Mouldering Coat and Cuddled-up Skeleton
T HE WAR DEPARTMENT telegraph conveyed both good news and bad from the front, with the bad news usually disguised as periodic demands for medical supplies and reinforcements. Observers of an optimistic turn could, and did, greet the reports from the two principal theaters as evidence of looming triumph. Sherman seemed to gain twenty miles a week, driving Johnston’s disheartened divisions ever closer to Atlanta, and Grant wired frequent descriptions of what sounded like a Confederate army at the last ditch, steadily losing prisoners, guns, and ground. “All the prospect of this campaign is splendid beyond our hopes,” wrote forty-four-year-old George Templeton Strong, from his luxuriously appointed Gramercy Park brownstone. “But will it last?” 1
Forty-year-old Edward F. Hall, a private in Butler’s army at Bermuda Hundred, felt less hopeful about the chances of success, at least within the foreseeable future, but his opinion may have been colored by his uneasiness about being captured or killed just as his enlistment expired. No such worries afflicted Second Lieutenant Rufus Kinsley, down on Ship Island, Mississippi, but he shared Hall’s contempt for civilian speculation about how soon the war could be won, and he seemed to predict a long struggle yet. Tench Tilghman, the grandson and namesake of one of George Washington’s staff officers, agreed with the two soldiers: the old Marylander evidently clung to the Union, albeit with the common discontent of the conservative, but two of his sons had taken commissions in the Confederate army, and one of them had already gone to his grave. Writing to console a New York friend who had just lost his daughter, Tilghman interpreted the murderous conflict as expiation for the sins of the nation, but he doubted the scale had been balanced and expected that the worst was yet to come. 2
Women seemed less able to tolerate the human toll of the war, and more inclined to question whether it was worth so many lives. Death came to almost every community that spring, and sometimes in flurries. The sight of yet another family that had just gone into mourning—or several families, simultaneously—moved mothers, wives, and young girls to write long, sad letters, often to friends or relatives in the army, some of whom might have found those missives depressing or politically insinuating. Tend as they might toward the lugubrious prose of their era, women expressed a sincere compassion for those who had lost loved ones, while men seemed better able to deflect or repress such sympathy, or to withstand it—including men in uniform who had seen much death themselves. Their pity for the bereaved, and their solicitude for the endangered, may have given women greater strength to resist emotional patriotic appeals that proved more successful among their menfolk. Reading newspaper accounts of the cataclysmic struggle, even Ben Butler’s wife could doubt the wisdom of it. 3
“How anyone can deliberately make up their minds to go I cannot understand,” a young Maine woman finally confided to her fiancé, who did not go. Like many men who opposed the war, she supposed that there would be much less enthusiasm for continuing it if every man had to serve. 4
Men who did doubt the merits of the conflict usually voiced objections more political in nature, but some also shared the distaff sensitivity to brutality and destruction, like Nathaniel Hawthorne, of Concord, Massachusetts. That teller of New England tales reflected the instincts of his old friend Franklin Pierce: the former president would only have advised taking up the sword against the seceded states if they first made an attack on the remaining states, or on Washington. Pierce scorned reunion by force as impractical, and Hawthorne appeared to agree with him. In the spring of 1862 Hawthorne had taken a trip to Washington and Hampton Roads to visit the forts, the generals, and the president, and he had written a humorous article about the journey that hinted subtly at his underlying disapproval of the war effort; the pro-administration Atlantic Monthly would not publish the unexpurgated version, and even after Hawthorne deleted some irreverent vignettes of the high and the mighty the editors felt constrained to ameliorate his captious remarks with mild chastisement of their own. Hawthorne and Pierce tolerated that censorious atmosphere with poor grace for another year, until Pierce exploded at a Fourth of July Democratic rally in 1863, excoriating Lincoln for the constitutional infringements he had deemed necessary to prosecute a war that Pierce did not believe in. 5
That outburst led the administration’s many friends to brand Pierce with the accusation of treason they were wont to cast at any who questioned their aims. The seeming apostasy of a former president required particularly vehement defamation, and Pierce’s antebellum friendship with Jefferson Davis fueled widespread insinuations that he was working in league with the Confederates. Hawthorne stood by Pierce, dedicating his last book to him against the advice and wishes of his publisher. By the time Grant’s spring offensive began, Hawthorne was sinking fast into his final illness, but he was still troubled by the sectional conflict, and the collector of internal revenue was pestering him for the new tax on his income, which had been imposed to pay for the war he despised. In an effort to restore the ailing writer’s health, Pierce escorted him on one last excursion through the White Mountains. 6
No train had yet penetrated the highlands, and the pair proceeded by stagecoach, alighting at the sprawling Pemigewasset House in Plymouth on the afternoon of May 18, 1864. The two illustrious travelers retired early, as Hawthorne had felt weak all day, and Pierce looked in on him each time he woke up during the night. A couple of hours before dawn he noticed that Hawthorne had not moved since about midnight, and a single touch revealed that the body was already cold. 7
Seven hundred miles away lay the gory breastworks at Spotsylvania, where tired, frightened men rested in the mud from their latest efforts to kill one another, but in the mountains the war seemed a mere fantasy. At the Pemigewasset House more interest may still have lingered in the elopement of one of its managers, two seasons before, with a married lady who had lodged there while the leaves turned, and with a local legislator who had run away with the daughter of a neighbor. “Were the war between the Crim-Tartars and the Hottentots we this way could not apparently care less about it,” confessed a Bostonian sojourning on his brother’s farm in central New Hampshire, and much of the population did seem quite capable of ignoring all the exciting news from Virginia and Georgia. The third week in May concluded the longest and deadliest spell of continuous fighting that Union forces had ever known, but it seemed to escape the attention of some who recorded their every thought and activity. One young lady in rural Connecticut spent that week painting her room and writing her customarily gossipy letters to friends, in which she almost never mentioned the unpleasant events to the south, or anyone connected with them. An eighteen-year-old girl from a comfortably fixed New Hampshire family passed her time that spring entertaining young admirers, including some of the Granite State governor’s sons—none of whom ever served in uniform. When men started killing each other wholesale in Spotsylvania County, she returned to her finishing school in Boston, and although she hobnobbed there with a former lieutenant from a Brahmin nine-month regiment, no talk of soldiers or war seemed to intrude upon their conversations. With one of her classmates she went to the theater each Sunday, seeing The Lady of Lyons on May 14 and The Marble Hearts on the twenty-first, both of which included “that blessed J. Wilks Booth.” Her detailed diary entries seldom so much as alluded to the great national drama that spring, or for the rest of the year. 8
The executive usurpations and infringements that Franklin Pierce had denounced seldom troubled those who took no notice of the strife, for they had no occasion to comment on public affairs and therefore seldom risked the ire of the government. In addition, if through some accident they or one of theirs should become the victim of overweening federal authorities, they could usually call upon influential friends for relief. A woman whose brother was mistakenly arrested as a deserter while passing through New York had to invest enormous time and effort to have him released, and had she not been acquainted with her state’s military agent in that city her brother might have languished in unjustified confinement for quite a while longer. 9
Those who dared to disagree had better cause to fear the government they censured, for no critic seemed too exalted to arrest, and if Mr. Lincoln rose above the vindictive or partisan abuse of executive authority, his secretary of war did not. Ex-president Pierce might well have anticipated arrest for his Independence Day expression of independence. Democratic congressional and gubernatorial candidates had been jailed for campaign statements that the War Department now prosecuted as sedition, and Charles Stone, a very capable general of conservative mien, had been notoriously persecuted by Edwin Stanton and the clique of Radical Republicans whose favor Stanton clandestinely cultivated. Stanton had arbitrarily cast Stone into prison for half the year of 1862, and just as arbitrarily he relieved Stone of duty and mustered him out of the volunteer service as the campaign season of 1864 began, essentially demoting him to his Regular Army rank of colonel. 10
Samuel Barlow, a prominent New York critic of the administration, had been alerted at the vernal equinox that Stanton’s detectives viewed him and other Democrats as “fit subjects for summary acts,” and that information evidently had some foundation. When the New York World and the Journal of Commerce unwittingly published a fraudulent presidential proclamation that portrayed the war as an endless and escalating calamity, the authorities called first on Barlow. The bogus decree echoed the antique phrasing of other formal pronouncements from Lincoln’s desk, declaring a day of fasting, humiliation, and prayer based on “the situation in Virginia, the disaster at Red River, the delay at Charleston, and the general state of the country.” Worst of all, perhaps, was the addition of another call for four hundred thousand more recruits, to be raised by “an immediate and peremptory draft.” 11
Professing to issue that levy “with a heavy heart, but with undiminished confidence in our cause,” the document reeked of ill-disguised desperation, but its most alarming aspect lay in the threat of a massive draft, apparently without the opportunity for drafted men to avail themselves of either commutation or substitution. That possibility terrified those hundreds of thousands of eligible citizens who thought themselves insulated from service by their wealth or savings. Even if it had not seemed suspiciously defeatist, the forgery contradicted the federal conscription law, most obviously by mistaking the lower limit of draft age as eighteen, rather than twenty, and hours after it appeared the War Department telegrapher in New York inquired whether it was genuine. Both newspapers that carried the proclamation had been flaying the administration for its excesses for most of the war, which led Lincoln partisans to instantly identify it as the work of”Copperheads”—a term originally coined to vilify antiwar Democrats, which Republicans eventually modified to smear any Democrats who failed to wholeheartedly embrace Republican doctrine. George Templeton Strong wrote that this “act of moral high treason” was immediately ascribed to Barlow, who was directed to the headquarters of Major General John Dix, along with the two publishers. The newspaper offices were both seized by armed squads of soldiers under direct orders from President Lincoln, who characterized the spurious publication as “treasonable,” and asserted that it was “designed to give aid and comfort to the enemies of the United States,” for which he intended to consign the suspects to another of the military commissions with which the government had superseded the legally constituted courts. Stanton also ordered the arrest of employees from an implicated telegraph company in New York and other cities. 12
General Dix undertook an investigation, but Stanton reproved him for doing so, insisting that he let the military commission conduct any inquiry. That would have condemned the arrested parties to weeks or months in Fort Lafayette—which, considering his treatment of General Stone, may have been Stanton’s purpose. Given the propensity for such commissions to convict on the flimsiest evidence, more serious consequences could have followed. To the discomfiture of the impulsive secretary of war, though, Dix had already extracted a confession from a reporter for the firmly pro-administration New York Times, who had exploited the delivery system of the Associated Press to lend the fraud authenticity. Only by the accident of their press schedules did other New York papers fail to publish it, and a copy went aboard a transatlantic steamer, for telegraphic distribution at Queenstown. The ruse had been intended to cause enough public discouragement to send the price of gold skyrocketing, allowing for a hasty and substantial profit, and gold did soar before the corrections appeared. The reporter went to Fort Lafayette instead of Barlow and the Democratic newspapermen, whom Stanton ordered released with a lecture to go forth and err no more. Post office inspectors apparently used the incident as an excuse to start opening most of Barlow’s mail, and they were still doing so more than a week after he had been exonerated. Having lost its attraction as an example of Copperhead treachery, however, the fraud merited no further attention from the War Department, and the admitted perpetrator of what Stanton had called “a great national crime” was eventually released without trial. 13
A few weeks later Lincoln personally ordered the arrest of a United States senator. John Carlile, of West Virginia, invited a Saint Louis man to come to Washington to confer with him, purportedly about extracting cotton from Confederate territory, as General Banks had once hoped to do during the Red River campaign. Missouri was full of men with very confused allegiances: Union troops had attacked the state legislature and militia even though the state never seceded, causing many Missourians to consider themselves the loyalists as they fought Federals whom they saw as renegades. Carlile’s visitor was one such Missourian, but he had apparently retired to his home and given up the fight. He still maintained Confederate connections that he said he was going to use to get the cotton, but he was arrested as a spy anyway, and when told of the case the president ordered Carlile taken into custody as well. 14
Devoted as he was to the Union, Carlile took a conservative view of the Constitution, dissenting from much of the Radical Republican agenda. Peremptory handling of men like him improved Lincoln’s image among the Radicals, and at that moment he may have thought it best to court that faction a little. Lincoln had but nine months left in his first term, and only five before the presidential election. He faced no real challenge for the Republican nomination, but his chances of winning reelection depended upon several other factors: the progress of the war probably bore the most weight, but it mattered a great deal whom the Democrats chose to run, and it was even more important that no third-party candidate run who might appeal to Republicans.
Writing on the occasion of Ulysses Grant’s promotion to general in chief, a prominent Pennsylvania Republican confided to Radical congressman Thaddeus Stevens that Lincoln’s “errors” might lose him the election against the right Democrat. He supposed that Grant would be the only Democrat who could beat the president, if he ran, and he questioned whether Grant could be restrained from accepting a nomination. If not, he wondered, could Lincoln’s nomination be quashed? Grant’s wife seemed to allay any apprehension of a challenge before the Republican convention, telling an assistant secretary of the Treasury Department privately that her husband “would not think for one moment” of running for president. 15
If that were the case, Republicans supposed that the Democrats would select George McClellan, who retained the regard of not only Northern Democrats but of most of the soldiers, at least in the Army of the Potomac. Radicals had pegged him as the man to beat more than a year before, so they had done their best to stigmatize him and everyone associated with him. The Radicals’ single greatest weapon in Washington, the Joint Committee on the Conduct of the War, had produced a report the previous year that threw all the blame on McClellan for his army’s failures while he commanded it, and a court-martial initiated and presided over by Radical-friendly generals had dismissed McClellan’s closest subordinate from the army for disobedience of orders in a degree approaching treason. McClellan countered with his own official report, doctoring it to flatter himself, and he asked permission to have it printed, but for a time Stanton hesitated to authorize government publication of a rebuttal to the joint committee with which he was so friendly. Eventually he permitted a truncated version, and McClellan supplemented that with a private edition. 16
Whomever the Democrats chose, Lincoln faced a more formidable threat from a Republican schism, and Radical Republicans seemed the likeliest to bolt. The previous December the president had announced an amnesty proclamation and a provision for the seceded states to form their own loyal governments, requiring only that enough citizens accept the offer to equal at least 10 percent of each state’s 1860 voters. It was an extremely generous invitation back into the Union, allowing the penitent provinces even to decide the ultimate legality of slavery within their borders—although they had to recognize the freedom of those slaves who had actually been released by his Emancipation Proclamation. The Radicals had balked at that, insisting instead on universal abolition as a prerequisite of reunion. Senator Ben Wade and his House colleague Henry Winter Davis of Maryland collaborated on a bill to wrest control of the issue from the president, demanding that the amnesty and the recognition of new state governments include the precondition of constitutional amendments banning slavery. Conservatives, including firm Democrats, defended Lincoln’s more lenient policy because it would be less likely to repel wavering Confederates. Congressman Samuel Cox of Ohio, a leading Democrat, rebuked Winter Davis for proposing to force “the freed negro into the very nostrils of the southern man,” but the House had passed the Wade-Davis Bill on the same evening that the Army of the Potomac crossed the Rapidan. 17
The Radicals’ long and divisive fight to control Reconstruction had begun, and the president who had nearly played the part of their agent for two years began to resist. Since the early days of the administration, abolitionists had looked fondly on Salmon P. Chase, the secretary of the treasury, who had never softened his early antislavery convictions. The tension between the president’s Reconstruction plan and the Radicals’ alternative brought Chase back to mind as a rival candidate, which gratified the proud and ambitious secretary no end. A Chase proponent had raised the only real objection to the president in the first state caucus to endorse Lincoln for reelection. In early March, though, Chase had taken himself out of consideration in favor of Lincoln, citing a lack of support rather than any abatement in his desire. A few days after announcing his withdrawal he claimed that he was merely trying to avoid any presidential ambitions—snidely remarking that he could probably take better care of the treasury as president, with the help of a secretary, than he could as secretary without the help of a president. His early champions heeded his public assertion more than his private equivocation, and Chase’s hopes ended there. 18
Others proposed Ben Butler, a former Democrat whose transition to the Radical perspective had come with all the excessive fervor of a religious convert and all the opportunism that characterized Butler’s entire existence. Some of Lincoln’s own public supporters reportedly whispered their secret preference for that cockeyed, sly little general, but his name went nowhere. Most dissatisfied Republicans, who consisted almost entirely of Radicals frustrated by Lincoln’s deliberation on the matter of race, flocked to John Charles Frémont, who had carried the standard for the party in its first national election, in 1856. Like McClellan, Frémont had been an unemployed major general since his last failed campaign, in 1862, but unlike McClellan he had shown no hesitation on emancipation. As the commander of U.S. forces in Missouri, in 1861, he had been upbraided by Lincoln for unilaterally proclaiming freedom for all the slaves in the department who belonged to “secessionists”—however one might identify such a person in a place like Missouri. While the larger Republican Party operated under a nominal, one-sided alliance known as the Union Party, a splinter convention of Radicals met in Cleveland and nominated Frémont, who could be expected to siphon enough votes away from the Union candidate to change the outcome of a close election. 19
The Union Party convention met in Baltimore a few days later. Delegates haggled more over the continuation or replacement of Lincoln’s cabinet members than over any other potential nominee for president: a cabal of Missouri Radicals pressed for the expulsion of Postmaster General Montgomery Blair and, to a lesser degree, Attorney General Edward Bates, but Lincoln himself came away with a unanimous endorsement. There still remained the serious problem presented by Frémont, however, as well as the more difficult task of winning the war. 20
In his most recent address to Congress the president had highlighted the military successes against the Confederacy, noting that Union forces had conquered vast domains in the seceded states, dividing them in two by opening the Mississippi. “Tennessee and Arkansas have been substantially cleared of insurgent control,” he said, concluding that “the crisis which threatened to divide the friends of the Union is past.” The optimistic took heart from his observations, and often repeated them to the cynical, as did a frequent correspondent of Mr. Barlow’s, but Barlow responded with bitter amusement. John Morgan’s latest raid caused Barlow to point out that Kentucky was “overrun” by rebels, while most of Missouri was “given over to the reptiles of the Earth,” and Arkansas was only held by the stranded garrison at Little Rock, surrounded by hostile territory. The entire army under Banks had been “destroyed,” Barlow claimed, and United States forces controlled none of Texas beyond the range of the navy’s biggest gunboats. Far from being open, the Mississippi remained perilous, and the early conquest of North Carolina had been abandoned, while Sherman’s army risked being cut off so far from its base of supplies. Grant, meanwhile, was butchering “the bravest and best troops God ever gave a nation.” Even if Grant succeeded in taking Richmond, Barlow argued, the fight would simply proceed into North Carolina. The same strategic situation could produce either hope and cheer or anguish and despair, depending on which ingredient one emphasized. 21
General Sherman shared Barlow’s concern for his increasingly protracted and vulnerable line of communications. Joe Johnston also appreciated the opportunity that Sherman’s long umbilical offered for harassing or even crippling his powerful opponent. That, after all, formed a fundamental principle of the Fabian retreat, but an effective blow against that artery required Sherman to penetrate a little deeper: first came aggressive resistance, and from his new position at Cassville Johnston coordinated one attack, collecting two-thirds of his troops to strike half of Sherman’s bifurcated army on May 19. Courtesy of Nathaniel Banks’s disastrous digression from Mobile, Johnston had been reinforced with Lieutenant General Leonidas Polk’s corps, from the Gulf: with Polk’s and John Bell Hood’s corps he would have wielded almost equal numbers against the isolated Yankees, but Hood botched the plan when he allowed himself to be distracted by erroneous reports of a threat to his rear. That chance lost, the inept Polk and the reputedly aggressive Hood convinced Johnston that their position at Cassville was untenable. Reluctantly abandoning a stronghold from which he had hoped to repel an assault by Sherman, Johnston marched across the Etowah River on May 20, inadvertently leaving a wagon bridge for the use of Sherman’s army. 22
The troops traveling with Sherman suffered far fewer casualties than those under Grant, but the constant proximity to the enemy was new in this theater, and daily fighting brought early comments suggesting the onset of the syndrome that a later generation would call battle fatigue. The endless danger may have been at least as taxing as the occasional battle or loss of friends: more than one man found it unusual enough to warrant special mention that comrades were wounded half a mile behind the lines, while relaxing in presumed safety. Those three Union armies nevertheless rolled steadily toward Atlanta in high verve, tramping through country deserted by its apprehensive inhabitants. Ignorant of the accidents and arguments that led Johnston to relinquish so much ground, the invaders believed that they were “putting down the rebellion in earnest,” and that victory lay only days or weeks ahead. 23
By now Johnston thought the time had come to work on Sherman’s supply line, and he dispatched the greater part of his cavalry for that purpose under Joseph Wheeler, who circled around the broad enemy front. On May 24 Wheeler fell on a wagon train near Cassville, scattering the Union horsemen who rode with it and capturing or burning the entire train, besides taking prisoners, horses, and mules. He also cut the railroad before hurrying back with his booty, but such damage caused little more than inconvenience for the Federals. The track was easily repaired, and the lost supplies created only passing discomfort for even a portion of so large an army. That very successful raid failed to delay Sherman’s advance a moment; it would have required more comprehensive or persistent pressure to divert his attention. 24
Below the Etowah, Johnston gathered his forces around the railroad at Allatoona, but Sherman slipped west, to Johnston’s left, before crossing the river into a dense, lightly populated wilderness and striking toward the town of Dallas. The Confederates quickly followed, preparing log breastworks for a couple of miles on either side of New Hope Church. On May 25 Joe Hooker’s corps pushed an unusually pliant rebel line back up rising ground to the ridge where those trenches lay waiting, and there, finally, Johnston enjoyed the sight of Union infantry sacrificing itself in frontal assaults against his fortified line. The Yankees held what they had gained after darkness fell, and in a cold rain they started building their own works. The rest of Sherman’s army came up to begin flailing away with shovels, and there everyone remained for the next week, alternately digging at the clay or ducking a sporadic fire that seemed never to wane and often erupted in roaring, flashing volleys in the middle of the night. Another dash at Johnston’s line on the twenty-seventh gained as little as Hooker’s had, and cost Sherman nearly as many men. Confederates came out of their own works with their peculiar falsetto yell on the afternoon of May 28, hoping to hit Sherman while he was pulling back, but he had not yet withdrawn and their alacrity cost them a bloody repulse, in turn. Casualties mounted steadily that week, especially for Sherman, who had to carry his wounded back over the river to the railroad. About five trains a day brought rations from Chattanooga, and as the armies closed to shorter range those rail cars started filling up with wounded for the return trip, and with the occasional privileged corpse in a metallic coffin. 25
Not until the first of June did Sherman swing around Johnston’s flank again, rather than make another attempt at those ominous breastworks. He shifted his line gradually eastward, toward the railroad at Acworth, until Johnston could no longer stretch his front to match and had to withdraw again. This time he entrenched himself above Big Shanty, but Sherman worked his way toward him by a siege approach, extending his trenches rather than battering his men against solid earthworks. Behind him, Sherman’s engineers started building a new railroad bridge over the Etowah to improve his connection with Chattanooga. In a week punctuated by unseasonable cold, saturating rain, and the slow, steady loss of men to sharpshooters and respiratory ailments, Sherman maneuvered Johnston back a short distance to a range of hills near Marietta, the tallest peak of which the Cherokees had named Kennesaw. Once again Johnston burrowed in and waited, with only twenty miles of road and the Chattahoochee River remaining between him and Atlanta. 26
Beset as he was, Johnston could hardly detach enough manpower to effectively interrupt Sherman’s communications, but others made the attempt from hundreds of miles away. As May turned to June, John Hunt Morgan—the Kentucky cavalier who had so easily diverted William Averell from Saltville in early May—burst out of southwestern Virginia into Kentucky through Pound Gap in what seems to have been both an official mission and an effort at personal expiation. He intended to cut the railroads in central Kentucky, and especially the line from Louisville to Nashville, which carried much of Sherman’s supplies. Morgan may have been calculating that an accomplishment of that magnitude could restore his tattered military dossier: the previous year, he had flagrantly and foolishly exceeded his instructions on another Kentucky raid by crossing into Indiana and Ohio, where he and most of his command were captured. After a spectacular escape early in the winter, Morgan drew the assignment of defending the dismal border country of Virginia and Tennessee, where he seemed to champ impatiently for a little excitement, and his latest gambol into Kentucky represented his alternative to a rejected proposal for a raid on Nashville. Well over two thousand men followed him out of Virginia. Morgan hoped, as usual, to expand his ranks with recruits from his native state, and he would not have been alone in supposing that he would have good hunting among residents outraged at the absorption of Kentucky slaves into the Union army. 27
Morgan ranged deep into the state, reaching the outskirts of Mount Sterling on June 7. His troopers galloped into town at daylight the next morning, subduing its garrison within a couple of hours, after which they began plundering the stores and houses. At least two men associated with the general’s staff robbed the local bank of tens of thousands of dollars in greenbacks. Morgan rode on toward Lexington with one brigade, leaving behind the rest of his command, which was surprised by Union cavalry the next morning and routed with the loss of several hundred men. Reuniting with his retreating forces, Morgan pressed on to Lexington and to Cynthiana, which he seized with little effort on June 11, capturing a large garrison composed principally of two regiments of hundred-day men who were less than thirty days into their term. He plunged the Bluegrass into a frenzy that carried as far as the national capital, where President Lincoln worried that recruiting excesses among Kentucky slaves had alienated white citizens, but the day after Morgan took Cynthiana a combined force of Union cavalry and infantry charged his camp and all but destroyed his division, shooting or capturing as many as seven hundred and dispersing the rest. The remnant of one brigade swam the Licking River and fled south, making its way back to Virginia by circling south of Lexington and returning with only two hundred men still in the saddle. Morgan led the survivors of the other brigade straight up the Licking, abandoning his prisoners and crossing out of Kentucky a week later with a few hundred more. Those were the Confederates with whom Samuel Barlow had said Kentucky was “overrun.” 28
Sherman concerned himself little about Morgan. Other and better Southern cavalrymen looked covetously on the long rail lines that fed Sherman’s army. The Louisville & Nashville Railroad covered nearly two hundred miles between the Ohio and Cumberland Rivers, while the Nashville & Chattanooga wound about a hundred and fifty more, by way of Stevenson, Alabama, and Sherman had pushed Johnston nearly a hundred miles below Chattanooga. No other roads could serve him, especially below Nashville, and the threat to this lifeline that he feared most took the shape of a tall Tennessean named Nathan Bedford Forrest. Early in the spring Forrest had ridden roughshod over western Kentucky and west Tennessee with a few brigades of cavalry, trying to draw troops from Sherman’s main body below Chattanooga, and Sherman had anticipated before he even started after Johnston that Forrest would try to sever the rail lines to and from Nashville, to stymie his campaign into Georgia. Late in April Cadwallader Washburn, the Union commander in west Tennessee, sent three thousand cavalry and two thousand infantry out under Brigadier General Samuel Sturgis to try to catch Forrest, but Sturgis ran out off orage and returned less than ten days later, having succeeded only in chasing Forrest to Tupelo, Mississippi. 29
Washburn had to accumulate a larger force if he hoped to corner Forrest and finish him off, but he had to act quickly, too, for he had word that Forrest left for Alabama on May 23, to operate against the railroad. In fact Forrest intended to make such a raid, but he lingered at Tupelo through the end of the month, by which time he was just preparing to leave on a railroad-wrecking expedition into middle Tennessee. Troops that Sherman had loaned to Nathaniel Banks started coming back to Memphis from the Red River campaign late in May, but of the first eighteen hundred to disembark from the transports only eight hundred could still be considered fit and equipped for the field. “As good luck would have it,” wrote Washburn, the 9th Minnesota arrived on May 31 from Missouri, where it had spent the winter in scattered garrisons, and at the last moment he added the six hundred men of that regiment to the force, which finally totaled thirty-three hundred cavalry, five thousand infantry, and sixteen guns. 30
The 9th Minnesota included recruit Chauncey Hill, who had said goodbye to his wife at Fort Snelling not quite three months before. He had joined his company at Warrensburg, in troubled Johnson County, Missouri, which had been home to many of William Quantrill’s Southern-leaning guerrillas. Four companies of the Minnesota regiment had been sent to Warrensburg late that winter, to quell guerrilla depredations, but in mid-May the whole regiment started concentrating at Saint Louis for service “at the front,” which for them lay down the Mississippi River. By the time Private Hill boarded the boat for Memphis, his wife had surely apprised him that she was pregnant. 31
Forrest’s camp at Tupelo sat alongside the Mobile & Ohio Railroad, which crossed the Memphis & Charleston Railroad at Corinth, Mississippi, before continuing on into Tennessee. The Mobile & Ohio served nearly the entire length of Mississippi, and the commander of the Confederacy’s Department of Alabama, Mississippi, and East Louisiana, Stephen D. Lee, desperately wished to keep it in running order. Solicitation for his own supply corridor left Lee a little reluctant to release Forrest even to tear up Sherman’s communications, but at last he ordered Forrest to take three thousand men into Alabama and Tennessee to do what damage he could. Forrest led the vanguard out of Tupelo on June 1, the same day that Washburn’s expedition departed from Memphis. Forrest rode northeast, aiming to cross the Tennessee River at Muscle Shoals, Alabama, but he had not reached that river when a courier overtook him with word of the strong Yankee column headed their way from Memphis. 32
Under the impression that his superiors wished it, Washburn assigned General Sturgis to lead his second foray after Forrest, and Sturgis may have assumed command with a crippling hangover. He only received his orders the day that the troops left Memphis, on June 1, and that evening a Wisconsin colonel saw the general stumbling down the stairs of the Gayoso House, giggling foolishly as he slammed the hotel register shut and brandished it like a club at a black servant. Another officer evidently tried to lead Sturgis out to the street to hail a hansom, but when they reached the sidewalk Sturgis—who had just returned from a visit to his wife and children—threw his arm around a passing woman who seemed not altogether offended, for she allowed him to keep his hold while Sturgis’s companion tried to hoist the general into the cab. Given Sturgis’s renowned appetite for alcohol, he may have doctored himself with a hair of the dog as he chased after his new command on the morning train. Colonel William McMillen, who took charge of all three brigades of Sturgis’s infantry contingent by virtue of seniority alone, was also priming himself for the campaign as the expedition set out. When the troops climbed out of the cars, thirty-five miles from Memphis, McMillen fell on his face and had to be helped to stand up. Plenty of officers and enlisted men saw him in that condition, and those who had accompanied McMillen and Sturgis in the operations of early May entertained creditable opinions of neither. Sturgis, the story ran, was drunk most of the time. 33
From the railroad the column marched southeast on June 2. Because of the inaccurate reports that Forrest was already well on his way to interfere with Sherman’s rail line, Washburn had supposed that he was too late to forestall that damage, but he hoped to destroy the Mobile & Ohio all the way from Corinth to Meridian. Confederate intelligence inadvertently worked against Confederate interests, though, for the Memphis spies who alerted Stephen Lee to the departure of Sturgis’s force conveyed the information quickly enough to bring Forrest galloping back. Had another day or two elapsed, Forrest would already have crossed beyond recall, north of the Tennessee River, where he would probably have wrought a great deal more harm to Sherman than Sturgis could have inflicted on Lee. 34
Their route lay through country that Chauncey Hill thought “poor & wild.” Occasional plantations relieved the monotony, but most of them had fallen into neglect through three years of war; Hill’s agricultural eye assessed the majority of the region as “running to waste.” Oppressive heat had settled on north Mississippi by June, often building to long and violent cloudbursts. Heavy showers or steady rain tormented Sturgis for at least a good part of eight consecutive days, soaking his men and their every possession while the cavalry, infantry, and their wagons churned the yellow roads into a thick soup. The wagon teams suffered worst of all, straining against the clutching mud at every step, and Sturgis found forage as scarce as he had in May. Washburn had supplied him with only twenty days of provisions for his troops, and they had been out nine days when the main body camped fourteen miles beyond Ripley, on June 9. 35
June 10 dawned hot and humid, and that heat intensified as the day progressed. Both Sturgis and McMillen each began the day with a bracer of whiskey. Soon after daylight the cavalry, amounting to ten regiments in two brigades, left camp under Brigadier General Benjamin Grierson. The mounted division took the road to Guntown, where the railroad lay. McMillen’s three brigades of infantry trailed after them, an hour and a half behind. A brigade of four Illinois regiments led, followed by five regiments from Ohio, Indiana, Illinois, and the 9th Minnesota. Two regiments of U.S. Colored Troops from Alabama, Tennessee, and north Mississippi brought up the rear, guarding the wagon train: some of their former masters may have been riding with Forrest, who led cavalry from all three of those states. 36
Forrest was farther up the railroad, expecting Sturgis to strike there, but during the night he had learned that the enemy was camped on the road to Guntown and he moved out with part of his command before dawn, taking a route that met the Guntown Road at a place called Brice’s Crossroads. Grierson was moving slowly, but Forrest had nearly twice as much ground to cover, and the first mounted Federals passed through the crossroads at midmorning. Forrest had sent a small detachment ahead that met them there and delayed them until the general came up with his leading brigade. That brigade consisted mostly of mounted infantry, armed with long-range rifles, and he dismounted those men to fight on foot. The Union cavalry all carried carbines, so they could barely reach the Confederates who were picking them off, and most of those carbines were breechloaders, with hundreds of repeaters, so they quickly fired up all their ammunition. After a couple of hours of heavy skirmishing, the Yankees had been driven back almost to the intersection. Playing a close game, Forrest held back until the last of his four scattered brigades had all come in. He had only fifteen regiments to Sturgis’s twenty-one, and most of them were not nearly as full as Sturgis’s, but he fought the Union cavalry to a frazzle first and handled the infantry later. Those foot soldiers came panting up early in the afternoon, with men dropping from sunstroke, and Grierson slowly extricated his horsemen, most of whom were running out of cartridges. 37
While the white infantry deployed, Forrest peeled off a regiment to turn their left flank and a few companies to threaten their right. Confederates reported none of the sunstroke or heat exhaustion that afflicted the Northern troops, although most of Forrest’s men fought much longer than any of Sturgis’s. By late afternoon the Union infantry shrank back to a tight arc around the crossroads, and after an ominous lull Forrest started to close his snare, pressing his dazed and weary enemies on both flanks until they started to crumble. Steadied by another drink or two, Sturgis tried to relieve the last of his beleaguered cavalry with part of a fresh infantry regiment, only to have both horse and foot come tumbling back over him, followed by what he characterized as an “avalanche” of fugitives from front, left, and right, many of them throwing away cartridge boxes and rifles. A Tennessee regiment on Forrest’s extreme right tried to cut off their retreat between the crossroads and Tishomingo Creek, but one of Sturgis’s brigade commanders stalled it with an Ohio regiment and a couple of companies from the 55th Colored Troops. Portions of the 9th Minnesota and the 114th Illinois joined them on rising ground near the creek, checking the rebel tide momentarily, but Confederate artillery converged on that courageous fragment and soon drove it away. With nothing more to stop him, Forrest came on fast and hard, and as the day’s light faded Sturgis’s expedition rushed back the way it had come, in profound confusion. One brigade of Grierson’s cavalry formed across the road to try to halt the flight, without much success; his other brigade rode all the way back to the Stubbs plantation, nine miles from Brice’s Crossroads, to form another new line on high ground there. Forrest pursued them into the night, overrunning their wagon train, all their ordnance wagons, and all their artillery. So many abandoned vehicles filled the road that he had to leave his own artillery behind and follow with mounted men alone in what became a running fight fifty miles long. Most of Sturgis’s survivors finally scattered into the woods, and Forrest gave up the chase. 38
On the way back, Forrest spread his command out and swept several hundred cowering Northern soldiers out of their hiding places. At a cost of fewer than 500 casualties, his inventory of trophies included all 16 pieces of Sturgis’s artillery, with its caissons, limbers, and several hundred rounds of case shot, shell, and canister; 1,500 rifles and carbines; 300,000 rounds of small-arms ammunition; 192 wagons and ambulances; 184 horses and mules; 1,618 prisoners, and a pair of flags. Sturgis had lost 2,168 men, altogether, and he left almost all his wounded on the field or on the retreat: a quarter of those who had departed from Memphis under his command did not return. The colonel of the 9th Minnesota reported that his regiment went into action with 665 officers and men, of whom 7 had been killed: he counted another 272 as missing, of whom he knew that 20 were wounded, and most of those had probably been lost at the last stand on the knoll near Tishomingo Creek. Chauncey Hill, the recruit from Winona County, shuffled off among the dejected prisoners herded south along the railroad they had planned to destroy, and a week after the battle he and his comrades waited at Mobile for transfer to Americus, Georgia, where their captors told them they would find an “exchange camp.” 39
The spectacular battle sparked widespread comment about heavy drinking among general officers. Sturgis had been beaten nearly as badly as a general could be, and by a force barely half the size of his own, causing at least some of his men to suspect him of treachery; an Iowa soldier told his relatives that “any old Farmer” could have handled the troops better than Sturgis did. A board of inquiry looked into it, and found abundant evidence that Sturgis and McMillen were prone to overindulgence, but General Sherman put much of the blame on Forrest’s legendary ferocity. He described the rebel cavalryman as “the very devil,” and promised to send another expedition to hunt him “to the death, if it cost 10,000 lives and breaks the Treasury.” In passing down the orders to meet that promise, Sherman directed that those who pursued Forrest should lay waste to the countryside where he operated, so as to weaken his support among the inhabitants. 40
What no one seemed to comprehend, at the time, was that in spite of himself Sturgis had distracted Forrest from his designs on Sherman’s communications, and had done so at a much lower price than Sherman had set for the job. Forrest’s intricate information network from Memphis, his antebellum home, apprised him well ahead of time about the preparations to send yet another expedition against him, and that kept him at Tupelo all the longer, planning for the destruction of that latest enemy. 41
Had it not been for Sturgis’s abbreviated jaunt into Mississippi, Sherman might not have been able to devote as much of his attention to Johnston’s army as he did. He worried constantly about the integrity of his supply line, remarking at Big Shanty that he wished he could build up a new supply depot closer to his position below the Etowah, but the Western & Atlantic Railroad already carried as much freight as it could just to bring his armies their daily bread and bullets. Few other supplies came down the line save provisions and ammunition: men who had to sleep, work, march, and fight in the same clothing were beginning to find the fabric wearing thin and their cuffs ragged, and they wrote home for new boots or for luxuries like stationery. There was plenty of standing grain to feed the animals, but the civilian population had largely decamped, taking whatever edible livestock Johnston’s commissaries had not requisitioned. Six weeks of strenuous campaigning on regular or shortened rations had left few of Sherman’s men with much surplus meat on their frames, and putting the tracks out of commission for a week would have produced painful hunger among them; more serious damage should have left them starving. Johnston repeatedly asked Richmond to order a cavalry raid against Sherman’s rear from Stephen Lee’s department, but that availed him only a feeble effort toward the Western & Atlantic by Gideon Pillow, one of the Confederacy’s worst political generals, who never even reached the railroad. 42
The heavy rains that had plagued Sturgis for the first nine days of June also drenched the armies in Georgia, continuing with little respite until the twenty-first. Deep mud hindered the advance, but Union skirmishers and sappers still crept or shoveled their way forward, accompanied by the bass throbbing of artillery when visibility allowed. Johnston had perched his troops on three mountaintops that presented an inverted V to the foe: Pine Mountain formed the point, while his left flank rested on Lost Mountain and his right on Brushy Mountain, beyond the railroad. The rain abated briefly on June 14 after two days of incessant downpour, and Union gunners started pounding Pine Mountain, where Johnston was beginning to realize that he was vulnerable at the apex of his line. A shell plowed through General Polk from side to side as he, Johnston, and William Hardee reconnoitered there, nearly cutting him in half. Union signalmen had deciphered the key to Confederate semaphore, and they learned of Polk’s death that day as the flags waggled between the three peaks of Johnston’s line. 43
The next morning, not a Confederate remained on Pine Mountain. Johnston had withdrawn from that protruding position, and on June 16 Federals swarmed up Lost Mountain, inching ever closer. Two nights later, in another torrent that muffled the sounds of trace chains and clanking equipment, Johnston withdrew again, falling back a mile or two to a tighter perimeter anchored on Kennesaw Mountain, where rifle pits had been etched into an arduous slope and the peak had been studded with artillery. On the morning of June 19 Sherman informed Washington that Johnston had abandoned his last position before the Chattahoochee, but within half an hour his skirmishers had discovered Johnston’s new line, still short of Marietta, and Sherman had to retract his claim—adding, by way of excuse, that the persistent rain hampered every movement. 44
Kennesaw gave the rebels a panoramic view of the Union approach, and with the reappearance of the sun their advance resumed its former pace. Using his greater strength in the traditional way, Sherman extended his right flank to the south, forcing Johnston to stretch his smaller force as well. John Schofield took the extreme right on a direct road to Marietta, with Hooker’s corps beside him, and as they pushed ahead on June 22 Hood launched his own attack against them. Bugles blew, the rebel yell rang from the forest, and a broad front of brown and grey burst out of the woodline in front of Hooker, only to be driven back time after time. The opponents finally raised new breastworks right there, and their contest dissipated into sporadic exchanges, but the vigor of Hood’s attack suggested to Sherman that Johnston had weakened his front elsewhere. 45
His dependence on the railroad dissuaded Sherman from reaching any farther around Johnston’s left, so only a frontal assault would allow him to keep the initiative. Supposing the Kennesaw line had a soft spot somewhere, he instructed James McPherson, George Thomas, and Schofield to reconnoiter and prepare their troops for a simultaneous attack to begin at 8:00 A.M. on Monday, June 27, with each of them aiming for a particular weak spot. The rains had ceased, and the weekend weather turned sweltering. Dawn of June 27 brought the promise of more stifling heat, and at the appointed hour Union artillery opened with a roar. McPherson’s skirmishers loped toward the rifle pits at the base of Kennesaw, at the northern extremity of the ten-mile front, while his main attack struck for a well-defended gap a mile or more to the south, between the lower elevation of Kennesaw and little Pigeon Hill. A couple of miles south of that, Thomas hurled numerous brigades toward a low ridge, the southern end of which would ever afterward bear the name of its Confederate defender, Benjamin Cheatham. Down on Sherman’s distant right, Schofield only feigned attacks all day, belching shells at Johnston’s flank and throwing out a skirmish line every now and then. That kept Hood from reinforcing Cheatham’s Hill, where one segment of Thomas’s column broke through the abatis and multiple rows of palings to scramble briefly over the top of the entrenchments. Cheatham’s Tennesseans ultimately closed that breach, fighting at such close range that they killed an unusual number of the men they shot, and after a brutal hand-to-hand struggle they drove the survivors back on their supports. Finding retreat more dangerous than running for cover, the Federals started digging in under the muzzles of the rebel rifles. McPherson had no better luck on his end, and the day ended in a heavy toll for this campaign, with more than two thousand casualties on Sherman’s rolls, including two brigadiers in Thomas’s Army of the Cumberland. Johnston had lost only a few hundred, but at least on Thomas’s front the Yankees lay within sprinting distance of those imposing breastworks, which they might seize by a nighttime rush as Hancock had carried the Mule Shoe, in May. 46
From the shadow of Kennesaw Mountain most of the soldiers in blue could plainly hear the trains coming up from Atlanta to bring supplies and occasional reinforcements for Johnston’s army. The governor of Georgia had provided a division of militia that one of Sherman’s scouts reported as twenty thousand strong, although it really came closer to three thousand, but it was detachments from the Army of Northern Virginia that the Yankees feared most. Troops under Sherman who had previously faced Lee in Virginia judged that Confederates in the West did not fight with the same determination as those in the East. Sherman kept moving to prevent Johnston from sending men to Lee, and he operated in the faith that Grant was doing the same for him. 47
His losses at Kennesaw paled alongside the casualties in Virginia, but with only one fragile rail line that barely met his daily needs Sherman concluded that he could not replenish his ranks fast enough to absorb the daunting losses that Grant incurred. So he reverted to his standard maneuver: extending his lines on either side until Johnston grew too nervous to remain. That point came on July 2, and during the night the Army of Tennessee vanished once again. For another week Johnston stalled his nemesis on the north side of the Chattahoochee, backing right up to the river itself against all the dictates of military science, but when Sherman crossed troops above him and below, he had no choice but to make his way across the river on July 9 and march for the suburbs of Atlanta. Every time he took a backward step, Johnston’s army hemorrhaged more demoralized stragglers. The Fifteenth Corps alone found hundreds of them loitering between Kennesaw Mountain and Marietta, ready to surrender. Dejected Confederates from Kentucky, North Carolina, and Tennessee explained that they had no intention of going past the Chattahoochee to defend Atlanta if the Confederacy was going to abandon their own homes, and many seemed convinced that Johnston’s army would desert en masse if he gave up Atlanta, too. 48
Back in Virginia, Grant’s progress had reflected Sherman’s almost precisely, except for churning out such astounding casualties. Grant had pulled away from the deadlock at Spotsylvania, finally, and started south again, with Lee racing ahead of him to prepare a greeting at the next geographical barrier. Lee built new works in the shape of a wedge on the southern bank of the North Anna River: the tip of the angle faced Ox Ford and his left ran back to a secure terminus at another substantial stream, while his right passed before Hanover Junction and ended at a downstream loop of the North Anna. Hancock’s corps crossed below, on Lee’s right, while the Fifth and Sixth Corps bridged the river at Jericho Mills, upstream, to Lee’s left; Burnside approached the river directly opposite the angle in Lee’s line. General Grant misunderstood that Lee was still in retreat, instead of solidifying an enviable position between the isolated halves of the Army of the Potomac, so when Burnside complained that the enemy was too strong for him to cross at Ox Ford, Grant brusquely insisted that he get his men over somehow. Burnside split his corps to do it: he put his second division across on the left, downstream, with Hancock, and sent his first division over a ford upstream, which placed it right in front of Lee’s entrenched infantry but beyond easy supporting distance of the Fifth and Sixth Corps. The first brigade commander to cross there was none other than the bibulous James Ledlie—who, with what one of his colonels considered a snootful, threw his fifteen hundred men against A. P. Hill’s entire Confederate corps, only to have them come reeling back in a confused mass, badly bloodied. As many a Federal officer recognized, the terrain and the troop positions offered an ideal opportunity for defeating the Yankees in detail, with a river at their backs: Lee might have severely punished Grant’s mistake by holding off one of his isolated wings with a detachment and using most of his army to drive the other wing into the river. Luck fell to the Union, though, for Lee came down with an acute illness that all but disabled him for a few days, robbing his army of the command spirit and the expertise required for so bold a gamble. 49
At the North Anna Grant finally assigned the Ninth Corps to the Army of the Potomac, putting Burnside under Meade, but the change essentially reduced Meade to the position of an executive officer: Grant issued far more detailed operational orders than he might have from a desk in Washington, and Meade carried them out with little of the discretion that Sherman exercised. Realizing the strength of Lee’s position, if not the jeopardy of his own, Grant decided to disengage and vault around Lee’s right flank once again. The commander of Fifth Corps artillery wondered if that single tactic was the only one Grant knew, or if he was merely so obstinate that he would attempt no other: three times he had tried to strike points below Lee’s right flank, and three times Lee had been sitting there, waiting for him, when he arrived. 50
Based on the condition and attitudes of the prisoners they were taking, Grant optimistically reported that Lee’s army was “really whipped.” As in Georgia, every step southward brought deserters trickling into Union lines, but the drain amounted to much less than in Johnston’s army. Lee’s veterans were, however, coming to appreciate the advantage of meeting Union attacks from behind fieldworks, especially with their depleted ranks, and Grant would soon find his own men faltering when he asked them to carry manned fortifications. 51
Meade’s army—or Grant’s army, as it had become—pulled back to the north side of the river for a roundabout march through country thickly littered with dead horses from recent cavalry operations. Union troopers had stripped the farms that lay in their path, and as the infantry swept through they broadened the scope of the plunder, now that they had stretched their supply line so far that rations were beginning to fall short. The North and South Anna Rivers met to form the Pamunkey, and the Army of the Potomac crossed it on a pontoon bridge, miles downstream from the confluence. Veterans of McClellan’s army recognized the south bank as the outer fringe of their domain during the Peninsula campaign, and every mile raised another reminiscence. Union soldiers had shown better respect for private property in those early days under McClellan, so the region had never seen widespread despoliation, and plantations that had suffered from the occupation had had nearly two years to recover. The men under Grant showed less restraint: the veterans among them tended to feel less sympathy for Southern civilians, and less fear of reproach from their superiors, while the recruits had never known the era of civilized war. A relative cornucopia of food and fence rails began disappearing into Yankee bellies and campfires. 52 A spirit of vandalism frightened the civilian inhabitants even more. Union soldiers chopped furniture and pianos into kindling for the sheer joy of destruction, or smashed gigantic mirrors and ripped open feather beds, and such fiendish behavior ignited a particular terror when black troops began to imitate it. During one incursion along the James River, the previous May, a brigade of U.S. Colored Troops from Butler’s army had already ransacked the manor houses of several Tidewater plantation families—destroying the library of former president John Tyler, along with all the furnishings. Then a soldier in one of Burnside’s black regiments struck the deepest chord of fear when he attempted to force himself on a young white woman at New Kent Court House. 53
The end of May brought the Army of the Potomac back to the threshold of Richmond. Below the Pamunkey they crossed Totopotomoy Creek and fanned out to a place called Cold Harbor—nine miles, in a beeline, from Jefferson Davis’s bedroom—and finally to the marshy bottoms along the fabled Chickahominy River. Grant moved his supply base from the Rappahannock River down to White House Landing, where McClellan had had his base on the Pamunkey. He also summoned reinforcements from Butler’s lines at Bermuda Hundred: Baldy Smith arrived at White House on May 30, with four divisions from his own Eighteenth Corps and the Tenth Corps, all of which he estimated as sixteen thousand strong. Lee also picked up a few thousand from the Shenandoah Valley and from Beauregard, at Petersburg, but he could collect nowhere near the eighty thousand he was presumed by Stanton’s War Department to have under his command, besides a reserve force of militia. 54
With those he did have at hand, Lee once again beat his opponent to the field, and for several days the armies jockeyed about, at and above Cold Harbor, sparking skirmishes that would have been considered full-scale battles in the early days of the war. Then Grant grew impatient with his goal so near, as Sherman had at Kennesaw Mountain, and he, too, tried to crack his antagonist’s lines with an all-out frontal assault. 55
The ball opened at daylight on June 3 in front of Cold Harbor, a furlong or two from the scene of Lee’s costly triumph at Gaines’s Mill, nearly two years before. On that day in 1862, as the new commander of the Army of Northern Virginia, Lee had been the aggressor and the victor, flinging one brigade after another at the Union lines until they began to waver. By this day in 1864 attrition had forced him to husband his strength, and his three corps stood behind solid works to receive the attack. At the southern end of the battle front Hancock’s Second Corps made a rush like the one that overran the Mule Shoe, and one division actually spilled into the Confederate works, but a counterattack drove them out in short order. Wright led the Sixth Corps into a gale of musketry and canister on Hancock’s right, and Smith’s Eighteenth Corps went in to the right of the Sixth, but the attack bogged down short of Lee’s works and the long blue lines sank to the ground, seeking shelter from the sheeting volleys of lead and iron. From what meager protection they could find, the Yankees opened a feeble return fire, and there they lay for hours, some of them as close as forty yards from those blazing entrenchments. Thousands of them had already fallen: the 8th New York Heavy Artillery alone lost more than five hundred men that morning. Retreat would only have subjected them to further decimation, besides starting an inevitable panic, so late in the morning Meade sent out an order to dig in and hold the ground gained. In the afternoon Lee tried an attack of his own on the far end of the line, but he found Union breastworks as strong there as his own had proven elsewhere. 56
Cold Harbor descended into a trench fight from that moment. Wounded Federals lay for days between the works, under a broiling sun. Constant picket fire and occasional volleys prevented most rescue attempts, and in desperation some Vermonters threw a rope over their rifle pits to a man who had been shot through one arm and both legs; he held the rope with his good arm while they dragged him back to safety. Three days later the stench had grown so odious that the generals finally swallowed their pride and asked for a truce to bury the dead, and for a few hours the sniping gave way to cheerful camaraderie between rebels and Yankees, but when the white flags came down they resumed their best efforts to kill each other. Sharpshooters, random shells, and occasional sorties bred an atmosphere of perpetual and universal nervous tension even for those far behind the lines, for the belligerents lay so close to one another that no one felt safe. Cooks well to the rear found themselves ducking solid shot; detailed men arranging shady quarters for their officers fell to stray bullets, and sudden dashes against inviting flanks or inattentive picket lines made prisoners of men relaxing in presumed security with their latest mail delivery. 57
This feral monotony took even more out of the troops than the brutal cycle of battle that had typified Grant’s campaign thus far. Tough veterans started hinting at the additional stress only days into their first taste of siege warfare—damning the holes in which they lived around the clock, reviewing the cavalcade of friends who had gone under the sod, counting the weeks (five, for most of them) since they had been spared the sound of gunfire, and trying to describe an overpowering sense of melancholy and doom. “The fighting becomes more terrible every day,” wrote an officer who had seen Antietam, Fredericksburg, and the worst of Spotsylvania; “in fact I am almost bewildered with the sights and sounds of war.” 58
Not far from the contending armies lay the skeletal remains of Union soldiers killed at Gaines’s Mill, still clothed in their rotting uniforms, and the trees there still bore the scars of old battles. Among such scenes, men who had seen this landscape before inevitably began to compare the generalship of Ulysses Grant to that of George McClellan. Peninsula veterans then serving as far away as Sherman’s army had something to say about it, and even those who were new to the Chickahominy watershed finally appreciated the difficulties it had posed for McClellan. Colonel Charles Wainwright, of New York, fumed at the praise heaped on Grant for having his troops butchered in front of Lee’s works, yet the press and the administration had hounded and cursed Little Mac when, according to Wainwright, McClellan was making better progress. Grant had begun his campaign with a much greater numerical superiority than McClellan, Wainwright noted, and McClellan had inflicted heavier casualties than he suffered, while Grant had lost far more than Lee. A battle-weary staff officer at Fifth Corps headquarters nevertheless defended Grant, asserting that whittling at the enemy’s strength was the very point, and Grant’s allusion to the legend of the Kilkenny cats confirmed as much: the Kilkenny cats reputedly fought until there was nothing left but their tails, and on the way down to Cold Harbor Grant had remarked that his army had the longer tail. That comment circulated through the upper echelons and disgusted Wainwright, who saw no genius in a man whose only talent was to supply the most troops for slaughter. He predicted that morale would soon evaporate unless Grant pursued more inspired tactics, and a Confederate general had already remarked that the Army of the Potomac seemed a little more timid on the attack than it had in earlier campaigns. 59
Troops just joining Grant, especially those under Butler, showed much admiration for the lieutenant general’s tenacity, and a Ninth Corps captain asserted that in the Army of the Potomac “we all believe in Grant,” but his assumption of unanimity was mistaken. 60 It did not escape the notice of many who had survived the campaign from the Rapidan (or the notice of Lincoln’s secretary of the navy, for that matter) that just reaching the outskirts of Richmond had cost Grant more than twice as many men in five weeks as McClellan had lost during all five months of his Peninsula campaign. An Ohio sergeant detected a certain disdain for Grant among his comrades, blaming it specifically on his apparent indifference to stunning casualties, and in his newspaper column Wilbur Fisk regretted Grant’s evident policy of attrition, confessing a preference for “some prodigious display of strategy.” McClellan’s reliance on the shovel had brought him public ridicule, administrative badgering, and ultimately executive recall, but now his approach struck many a soldier as a lot more prudent than brute force. McClellan partisans emphasized that Grant also enjoyed unlimited discretion where McClellan had been fettered and foiled, and the old battlegrounds seemed to imbue the veterans of the Army of the Potomac with an ardent nostalgia for the general who had brought it to life. 61
For the next week that army labored day and night on its earthworks, building bastions for the guns and transforming rifle pits into formal, connected trenches. Grant was not the type to settle for a siege if he could help it, though: exercising the free hand that no other general had been allowed, he decided to move his entire army south of the James River, to try seizing the rail center at Petersburg that Butler had left unmolested in May. The maneuver uncovered Washington, which (as the soldiers again noted) the president and the War Department had never permitted McClellan to do, but perhaps Abraham Lincoln had learned something in three years of war. 62
Butler had again tried to take Petersburg, sending Quincy Gillmore by the old route from Bermuda Hundred while a cavalry column came at the city from the south, but both efforts failed, so Grant decided to take the place in yet another flank movement around Lee’s right. First he sent the Eighteenth Corps back to White House Landing, to board steamers and seize Petersburg ahead of the rest of the army, and on the night of June 12 he started peeling one division after another from before Lee. That night regimental bands played evening serenades and the bugles sounded retreat as usual, but the men had shouldered their knapsacks and were making for the Chickahominy bridges, downstream, and then for Charles City Court House, on the banks of the James. The Fifth Corps led the march, followed by the Second Corps, while the Sixth and Ninth took a different road. Reinforced picket lines and a few “reliable regiments” stayed behind to hold the enemy’s attention until the morning of the thirteenth, and only then did Confederate pickets creep forward and find Grant’s long array of fortifications perfectly empty. 63
For once, Grant had caught Lee napping. Down at Petersburg, General Beauregard had predicted the flank movement to the James three days before Grant even issued his orders for it, but the Confederate high command seemed distracted by other activity north and west of Richmond. Grant had sent Phil Sheridan on another raid with most of his cavalry, directing him toward Charlottesville with instructions to destroy the Virginia Central Railroad. At the same time David Hunter, an aging, ambitious, but not particularly adroit major general, had taken over Franz Sigel’s New Market refugees and turned them back up the Shenandoah Valley to Staunton, smashing and scattering a much smaller Confederate force that tried to step in his way. General Crook joined him there with the troops he had led into southwest Virginia, including Averell’s cavalry, and after raiding Staunton’s tobacco warehouses this substantial little army pushed on to Lexington before light resistance. There Hunter burned both the Virginia Military Institute and the home of Virginia’s governor, in retribution for the cadets’ participation in the defense of the valley and the governor’s appeal for the citizens to help repel the invader. Grant had hoped that Sheridan and Hunter would also meet, somewhere around Charlottesville, and after they tore up the railroads Grant wanted them to come east and join him, but Sheridan ran into trouble at Trevilian Station, on the Virginia Central, well before Charlottesville. Wade Hampton’s rebel horsemen caught him there on June 11, and although Sheridan outnumbered him significantly Hampton gave him such a drubbing that he abandoned his mission and ran for home the long way, circling back to the relic-littered battlefields of Spotsylvania County before turning south again. 64
Had Sheridan returned to Cold Harbor the way he came, he would have run right into Stonewall Jackson’s old corps—or what was left of it. After his vandalism in Lexington, David Hunter had veered up over the Blue Ridge toward Lynchburg. That posed a direct threat to the technical left flank of the Army of Northern Virginia, and Lee wanted it eliminated immediately, so he detached Richard Ewell’s attenuated corps and sent it west under Jubal Early, meanwhile retiring Ewell from the field to command the Richmond defenses. Early marched his men on foot to Charlottesville, where they boarded cars on the Orange & Alexandria Railroad and started arriving in Lynchburg on June 17. John C. Breckinridge had resumed command of the remnants of his valley army and arranged a tight perimeter around the city. Reinforcements kept rolling in to the Lynchburg depot through the eighteenth, but Hunter held the numerical edge all day. He may still have had more troops at hand after the last of Early’s units came in from Charlottesville, but he doubted it, and during the night Hunter slunk away, leaving behind his worst-wounded men and shooting his worn-out horses in his haste to escape. Early chased him for days, sweeping up his stragglers and nipping at his heels; the pursuit continued for sixty miles, all the way to Salem, where Early lashed out again and took all of Hunter’s artillery. Could he have brought the Yankees to bay one last time Early might have finished them, but Hunter drove his men mercilessly, striking for the Allegheny Mountains and the Kanawha River rather than turning back down the valley whence he had come. Rations ran short again, as they had for Crook and Averell in May: some went four or five days without food, and the famished, footsore raiders only found provisions when they reached Gauley Bridge, on the ninth day of their flight. 65
Grant’s army, meanwhile, had gathered at the James River landings below the confluence of the Appomattox, near where McClellan had fortified his army after the Seven Days battles. Country boys who had never seen anything more majestic than the Merrimack or the Wabash stood on the bluffs over the James to gape at the broad, tidal river, which struck an Indiana cavalryman with the thrill he imagined De Soto must have felt when he first glimpsed the Mississippi. Men of all ranks took off their dusty clothing for a refreshing swim as engineers began stringing together the longest pontoon bridge they had ever built (a Vermont musician counted 102 pontoon boats, sixteen feet apart), steadying it with anchored steamboats here and there. Until that was ready, a fleet of ferryboats started shuttling the Second Corps over the river: most of Hancock’s men had landed at Windmill Point by sunrise of June 15, but General Butler was supposed to send him three days’ rations from his stores at Bermuda Hundred, and Hancock waited in vain for the provisions until late in the morning, when he finally stepped off without them. 66
That same morning, at 4:00, Baldy Smith started his own troops for Petersburg from a point opposite Bermuda Hundred, at least a dozen miles closer than Hancock. The head of his column had reached the City Point Road, about halfway to Petersburg, when a battery opened up from a nearby hilltop, dropping shells in the road with enough precision to bring everything to a halt. Finally three black regiments from the leading division fanned out to confront that threat, backed up by three others; when the gunners found their range the colonel of the 22nd U.S. Colored Troops ordered a charge, and his men loped four hundred yards up that broad, grassy slope, driving out the gunners and their cavalry supports and opening the road again by nine o’clock. 67 Around noon Smith’s skirmishers came within sight of the northeastern extremity of the ten-mile circuit of fortifications that protected the city below the Appomattox, but he spent most of the remaining daylight placing his troops, and it was well into the evening before he launched an attack on a protruding salient by the Jordan house, on the City Point Railroad. He sprang forward after 7:00 P.M. , with the division of Colored Troops on his left and a white one on his right. A single skirmish line led the way, rather than the dense ranks that might have made such good targets for the Confederate artillery. They bounded over a stump-studded, freshly plowed field, ignoring the shot and shell that slanted across their ranks, and in a matter of minutes they were swarming over the works, seizing guns and driving the rebels back toward the city. They pushed a little beyond the captured crescent of forts in the gathering dusk, then fell to digging in with their bayonets and bare hands. 68 The surgeon of the 22nd crowed that his regiment “fought like tigers,” and most of the white troops who saw it seemed to agree. 69
As impressive as their maiden battle was, the Colored Troops’ charge would have failed had Beauregard not had to fight so pitifully short-handed. He repeatedly telegraphed to Richmond that his force was too small to hold both Petersburg and the Bermuda Hundred line, and all day June 15 he could fill his prodigious works at Petersburg with only one infantry brigade, two little regiments of cavalry, and a gaggle of militia. Not until well after dark did a few brigades of reinforcements begin to arrive from Lee’s army; had Smith pressed on he would likely have beaten those reinforcements into the city, for his three divisions should have made short work of the retreating rebel brigade, but he had done all he was going to do that day. Men in the ranks took note of how lightly the defenses had been manned, but when Hancock’s first division came panting in after a hot and dusty march, around 6:30 that evening, Smith deployed them to solidify his gains, rather than using them to take more. It was a mistake costly enough to hound Smith the rest of his life, and he wasted no time trying to place the blame elsewhere. 70
That afternoon Butler’s signalmen from Bermuda Hundred had reported clouds of dust raised by columns of infantry and long caravans of wheeled vehicles trundling toward the south side of the James, so it seemed certain (not to mention logical) that Lee’s army was on the way—although, in fact, Lee still doubted whether Grant’s whole army was crossing the James, and withheld most of his troops. If Smith failed to take Petersburg under the bright gibbous moon of June 15, Grant believed the place would be well defended thereafter, and he wanted to bring up all his own troops before going in for the kill. The morning of June 16 therefore passed with most of the opposing forces plodding steadily toward the embattled city on forced marches through choking dust and heat. On their road from the riverbank, Union stragglers burned the occasional house or barn along the way, having learned the delights of that amusement at Charles City Court House, while waiting to cross the river. 71
While Beauregard’s skirmishers kept an eye on that thickening band of blue uniforms, their comrades behind them traded their rifles for shovels and flailed at the red earth on the far side of what the Yankees were calling Harrison’s Creek, two miles from downtown Petersburg. Up at Bermuda Hundred, Butler found the enemy lines empty where Beauregard had pulled his troops out to defend Petersburg, so he threw a few thousand men forward to destroy the railroad, but some of those rebels hurrying down from Richmond paused long enough to drive them back to their old works. Meade arrived before Petersburg late in the afternoon, and on Grant’s instructions he directed Hancock to make another dash that advanced his lines a little, but Beauregard’s heavily outnumbered Confederates opened up from those fresh new works beyond the creek, and as the daylight turned to darkness most of Hancock’s men scrambled back to their own lines. 72
At daybreak on Friday, June 17, Robert Potter’s division of Burnside’s corps stormed out of the ravine cut by Harrison’s Creek, surging over the crest and running right against the new Confederate trenches near the Shand house. Barlow’s division of the Second Corps went in alongside, on the hill where the Hare house stood. Those who made the assault had feared the worst: one officer anticipated something like the charge of the Light Brigade at Balaklava, but such anxiety was misplaced for once. Taken completely by surprise, the somnolent rebels surrendered by the hundreds, and those who fled left behind a battery of guns and enough weapons to arm a brigade. James Ledlie was supposed to bring the first division to Potter’s support, but he didn’t, and later he gave vague excuses about it that General Burnside seemed to believe. Burnside’s third division, under Orlando Willcox, met worse luck than Potter: when he finally charged, Willcox lost nearly half the men in one brigade. Ledlie’s division went in at last to take over for Willcox, but when one of Ledlie’s colonels came back to see about his neglected requests for ammunition he found his general asleep on the ground; that colonel and another regimental commander independently concluded that Ledlie was dead drunk on the field—for at least the second time in a month. After dark a furious counterattack drove Ledlie’s division out of the captured works and sent it racing back to its original rifle pits. 73
Again Beauregard established a new line of fortifications, this time behind Taylor’s Creek, closer to the city, while his bone-weary infantry held back the tide of blue. Until late on June 17 Lee would send him no more fresh troops, for he still questioned where Grant’s army had gone; Lee retained much of his own army before Bermuda Hundred, keeping Butler away from the line of the railroad, and on the north bank of the James, in case Grant reappeared there. Only at 10:00 P.M. did he relent, and begin moving every spare man down to Petersburg, posthaste. 74
The dawn of June 18 showed that Beauregard had abandoned his second line of works and fallen back to the new ones along Taylor’s Creek. Meade had planned another assault like that of the previous morning, with Burnside advancing again with the Second Corps on his right and the Fifth on his left, but as the leading division of each corps splashed once more through the headwaters and ravines around Harrison’s Creek they met no picket fire. They climbed the hill, and mounted the silent breastworks where they had fought the night before, in which the dead lay thick and mingled, blue and grey. From there they rolled across the fields beyond, and into a band of woods, about a mile from where they had begun. In those woods they met the enemy’s skirmishers and started driving them into the open fields on the far side, where they could see the cut of the Norfolk & Petersburg Railroad, the brushy banks of Taylor’s Creek, and beyond that the new (and already substantial) Confederate trenches, just filling up with two fresh divisions from the Army of Northern Virginia. Willcox’s division carried the railroad cut, but started taking enfilading fire from the left and right. Samuel Crawford’s Fifth Corps division moved up on the left, but Francis Barlow hung back on the right with his division of the Second Corps, so Potter came up from behind Willcox to stiffen his right. The generals discussed another simultaneous, impromptu charge, but Barlow wanted orders before he took such a chance. 75
The spires of Petersburg taunted them from behind the Confederate defenders, about a mile away, but the firing slackened for two or three hours while the corps and division commanders tried to coordinate their movements before those frowning fortifications. So long did the lull last that men sat down in the ranks and wrote letters. Captain Frederic Howes, of the 1st Maine Heavy Artillery, seated himself midway between the abandoned Confederate position behind him and the occupied Confederate position in front of him to assure his wife that he was well. “God has been very good to me,” he told her. Men had been killed and wounded all around him, but he had always been spared. 76
By the middle of the afternoon George Meade grew so frustrated with all the dithering that he ordered each corps commander to go in as soon as he could mount an assault, regardless of whether adjoining divisions were prepared. The various corps complied with that astonishing requirement, dutifully battering themselves against those fresh earthworks, but those lines were too full of determined Southern marksmen now, and too well abetted by artillery. Many a Union soldier declined even to follow his regiment over the last rise, or ravine, between him and the enemy, especially after getting a glimpse of Beauregard’s fortifications. “The very sight of a bank of fresh earth brings them to a dead halt,” observed Colonel Wainwright, of the Fifth Corps artillery. Meade recognized as much himself, blaming the heavy casualties on hesitation and timidity. The best any of his troops could do was brave the storm of canister and musketry until they came as close as they dared to the blazing line, and take the best cover they could find. Willcox plowed forward to within a hundred yards, and Potter ventured a little closer, where their men flattened themselves on the ground and waited for dark. Once the sun had set, they started to scratch up some protection for themselves, intending to hold even the most inconvenient and dangerous of the ground they had taken. 77
Meade’s petulance sent hundreds of men to their deaths, and nowhere did the fatal impact of his temperamental order fall heavier than on the 1st Maine Heavy Artillery, in the Second Corps. Hancock was ailing from his old wound that day, and David Birney had assumed temporary command. In his desperation to satisfy the commanding general’s impatient demands, Birney ordered a charge toward a concave portion of the new Confederate line where a dense crossfire assured the destruction of any assailants. The 1st Maine occupied the entire first line, still mustering some nine hundred men after having lost five hundred on May 18 at Spotsylvania. The heavies went in gamely enough, but they never had a chance; barely a third of them came back unwounded, and in the few minutes their charge lasted they earned the dubious honor of losing more men in a single engagement than any other regiment during the Civil War. A chaplain working at the division hospital remarked that “a pile of loyal Maine arms and legs is the token of what the day’s work has been.” 78
Captain Howes, who had been so grateful for divine protection, failed to come back with the remnants of his regiment. A bullet punctured his chest as he led his company in the charge, and he staggered to the rear for medical treatment. On the way he weakened, stopped to rest beneath a tree, and never rose again. 79
The 1st Maine was originally recruited as the 18th Maine, for the infantry, but had been converted to heavy artillery a few months after it was mustered in. That conversion required an additional eight hundred recruits who enlisted specifically as heavy artillery, and the ranks had remained nearly full with subsequent volunteers who preferred that branch to being conscripted into the infantry. It was customary, and usually fairly accurate, to suppose that the men in the heavy artillery had enlisted for the purpose of avoiding battle and long marches; soldiers from private to major general acknowledged it, like the New Hampshireman who observed that the heavies who had been consigned to the Army of the Potomac all seemed to look “rather sour” at their misfortune. Heavy-artillerymen seemed even more despondent over coming to the front than the horrified hundred-day men, whole brigades of whom also ended up before Petersburg, contrary to all expectation. 80 Although the original members from the 18th Maine could not be suspected of timid motivation, and despite the regiment’s devastating combat losses, the 1st Maine reflected a curious tendency that ran through that entire branch of the service: for some reason, commissioned officers in the heavy artillery seemed to enjoy noticeably better odds of survival than their counterparts in the infantry, cavalry, or light artillery, even when their regiments were sent into the front lines.
In those states that provided any heavy artillery, only 4.21 percent of the heavy-artillerymen who died of wounds were officers. The corresponding figure for infantry was 5.61 percent, and for the cavalry 6.06 percent, even though the ratio of company officers to enlisted men was slightly higher in the heavy artillery than in the infantry. The 1st Maine left 423 men dead or dying on its various battlefields, of whom 23, or 5.44 percent, were officers, but Maine’s infantry regiments lost 172 officers out of 2,633 killed, or 6.53 percent, and of the 184 Maine cavalrymen who fell, 17 were officers, for a ratio of 9.24 percent. More revealing, perhaps, is the difference between regiments that were converted to heavy artillery and those that were raised from the start for that service: in those that began as infantry, with men who expected rough duty, the proportion of officers who died on the battlefield was 4.81 percent, but in those where every man joined for the comfort and safety of the forts, officer mortality plummeted to 3.36 percent. The officers in heavy-artillery regiments enlisted with the same variety of expectations as their men, and under fire officers could more easily hang back and hide than the enlisted men could. That phenomenon became notorious in some regiments, and the statistics would suggest that heavy-artillery officers may have been a little more prone to the practice. 81
Popular as it was to associate skulking with untried recruits, and especially with the bounty men, that habit became at least as prevalent among the veterans as Grant’s pugnacity promised to consume every man under his command, and that was especially so among those whose enlistment had nearly run out. The traditional standards of martial ardor had deteriorated irreparably in the armies around Petersburg by late June, and the heavy-artilleryman’s proclivity for avoiding danger made much more sense to those who had clawed their way within easy rifle range of Lee’s works. As they settled into more permanent digs they noticed that life had to be lived at the crouch, if one was to avoid a bullet through the brain, and no imputation of shame accompanied the awkward postures of trench life; there was, after all, no glory in being shot dead while sauntering back to the rear for water, or a call of nature. 82
The tense respite that followed the last assault gave the opportunity for reflection on the losses of their forty-five-day running fight, and the leisure for calculation imposed an insidious gloom among the survivors. A drummer boy in an Indiana regiment told his father that they had lost nearly all of their best men, and a sixteen-year-old private in a new company of Ohio sharpshooters informed his sister that only twenty-seven remained of the one hundred neophytes who had boarded the train with him in Cleveland three months before. Reading of the casualties in the newspapers, and of the comrades whose death her brother recounted in letters, a Connecticut girl began to doubt that the war would ever end until everyone had been killed: as the ghastly carnival dragged on into the summer without pause or tangible progress, that morbid speculation matured into a stygian probability to the men under Grant. After the Petersburg assaults a Massachusetts captain in the Fifth Corps mentioned, when he had but ten weeks left to serve, that “everybody that was good for much” had been killed or crippled for life. Winfield Hancock’s best division commander described all the marching and fighting they had done in the past five weeks, none of which had seemed to accomplish much, and he confessed that “things do not look very bright.” About the same time, a Pennsylvania sergeant lamented that “the ones that escape today fall tomorrow,” and Major Washington Roebling, a staff officer with General Warren, fully concurred. “This business of getting killed is a mere question of time,” Roebling confided to his fiancée, who was Warren’s sister; “it will happen to all of us sooner or later if the war keeps on.” 83
Under Grant, the war would surely “keep on.” The second day after the last bloody bashing in the suburbs of Petersburg, Grant urged Meade to start encircling the city, to cut it off from all supply. He suggested sending James Wilson and the cavalry deep into Virginia, to cripple the railroad connection with western North Carolina, while simultaneously reaching around Petersburg with infantry as far as it would stretch. Under Grant’s prodding, Meade thought he might seize the two remaining railroads into Petersburg over the course of two days, although in reality Grant would not be able to do that for nine more months. Wilson set off on June 22, crossing the Weldon Railroad at Reams’s Station and planning to come back in five days to a city that had been completely invested. 84
With the loan of a corps from Butler’s army, Meade shuffled his own troops south, and then west. Warren’s Fifth Corps had spread out as far as the Jerusalem Plank Road, and on the night of June 21 Meade started pushing both Hancock and Horatio Wright’s Sixth Corps beyond that, to the Petersburg & Weldon Railroad. Robert E. Lee sent A. P. Hill to reprove them, and on the evening of June 23 Hill burst toward them near the railroad, striking at the junction between Hancock’s corps and Wright’s. The old Vermont Brigade held that point, sorely depleted of veterans from the Wilderness and Spotsylvania, but well padded with three bulging battalions of the 1st Vermont Heavy Artillery. The Vermonters gave way to the onslaught sooner than some witnesses thought commendable, and Confederate infantry curled around behind them, sifting hundreds of prisoners from the milling mass of what had been a firing line. 85
Wilson burned a few bridges and tore up some tracks, but he was severely chastened along the way by rebel horsemen and by one ragtag collection of militia, convalescents, and civilians. On his return he nearly rode straight into the hands of Confederate cavalry at Reams’s Station, which he had supposed would be firmly in Union control by that time; then rebel infantry came up in force. An expedition went out from Meade’s army to rescue him, but to no avail: Wilson had to abandon all his impedimenta and run for it from pursuing rebels, darting two dozen miles south in desperation before swinging east and north again, twenty miles wide of Petersburg. He lost touch with part of his command, which had to find its own way back, and early in July he brought his main body to the banks of the James River. Recuperating at City Point, a spent Indiana sergeant who had warned his parents that his regiment was bound on a raid wrote to assure them that it had indeed gone, but he admitted that “we didn’t all come back.” Wilson had lost more than one-fifth of the five thousand troopers he took with him, besides all his guns and wagons. 86
Far from surrounding Petersburg, which Wilson had been told he would do, Grant had fallen back on a partial, creeping siege of the rail center at Petersburg and, by extension, the city of Richmond. 87 His simultaneous campaigns had prevented the enemy from using interior lines for significant reinforcement of critical points, but that success lacked conspicuous visibility. Grant had caused Lee enormous casualties, but at much greater cost to himself: McClellan, Joe Hooker, and Meade had made far better bargains in that respect in the Seven Days, at Chancellorsville, and at Gettysburg. Most Northerners comprehended the appalling casualties, but few suspected (and none knew for certain) that Lee’s losses would prevent him from resuming the initiative against the Army of the Potomac. The steady geographical progress in both theaters had made Grant the man of the hour so far as the administration was concerned, but others perceived that he had merely restored the strategic situation President Lincoln and Radical Republicans had found so intolerable two years before, and had squandered seventy-five thousand troops to accomplish even that much. Optimists in the Army of the Potomac wrote of taking Petersburg by Independence Day, and declared that the army enjoyed high spirits, but plenty of soldiers in the trenches outside Petersburg wondered whether their cause had gained anything in the twenty-two months since McClellan had been ordered to bring his army back from the gates of Richmond. “I fail to see what damn great things Grant has done more than George B done before him,” wrote a seasoned gunner in a Massachusetts battery, who resented that McClellan “was cursed and reviled by the very men that now pretend to say that Grant is working wonders.” 88
From Their Graves in the Trenches
T HE GRIM IMPLICATIONS of Grant’s game of mutual attrition troubled the civilian population as well as the soldiers whose lives paid the ante of his wager. The price of gold gauged the public’s belief in the government, and therefore in the war: the higher the price climbed, the less faith it reflected, and gold had been rising steadily with the mounting casualties of May and June. On June 17 a false report swept New York City that Petersburg had been taken, and the administration’s friends in that town gloated for a few hours over what they presumed was the prelude to Richmond’s fall, but even one of the vigorous gloaters had to admit the next morning that he had been too quick to “cackle.” The bursting of that rumor only gave all the more credence to the naysayers, who doubted that the Confederacy could ever be conquered. On June 21, after the news sank in along Wall Street that the Army of the Potomac was resorting to another siege before Richmond, gold finally hit the 200 mark—meaning that greenbacks had dropped to half the value of gold dollars. Congress had just reacted to the spring inflation with a new law discouraging further speculation in gold, but that created a black market that sent the price soaring. The stock market stopped trading in it, and heartbreaking columns of casualty lists pushed the daily gold report from its customary spot on the back page, but by June 22 gold was selling at 230 where it could be had, and from there it climbed well past 250 before the hint of a decline, bringing the worth of paper currency below forty cents on the dollar. Feeling pinched between the escalating congressional appropriations to maintain the war and the growing shortfall in the treasury, Salmon Chase submitted his resignation, and that did nothing at all to restore confidence. 1
The financial pages held little attraction for the women who tried to support their families while their husbands served in the ranks. Probably in response to the latest crest of inflation, Congress passed an army pay raise on June 20, authorizing an increase in the pay of a private soldier from $13 a month to $16. Sergeants earned only a two-dollar jump, from $18 to $20, and officers were not included at all, so the intent was obviously to save the poorest families from outright penury. Although it added a few million dollars a month to the cost of the war, the bill offered little help to the soldiers’ families, for the $16 a private received after June of 1864 still represented only $6.40 in 1861 dollars. Provisions to augment the bland army rations had grown almost out of reach for the enlisted man: around the camps, a bushel of onions cost a third of a month’s pay. Food was nearly as high at home, and other necessities were often higher still. Calico, for the mother who could make her daughter’s dresses, cost thirty-five cents a yard, and cotton cloth was seventy-five. “I cant get for four dollars what I could get for one the summer you went away,” grieved a New Hampshire woman whose husband had enlisted in 1862. A volunteer nurse at Armory Square Hospital in Washington found victuals so dear that she and the woman she boarded with never felt adequately nourished, especially with her labors in the ward. A moderately wealthy Philadelphian who wanted to build a new summer cottage gasped when told that it would cost $10,500, because every material had doubled or trebled in price. 2
A Louisville newspaper asserted late in May that the paper currency printed by the Continental Congress—the very name of which became a synonym for worthlessness—had depreciated only 10 percent by the end of its third year, while Secretary Chase’s greenbacks were barely two years old when they had lost 60 percent of their value. Rural Easterners who heard of the gold coin circulating in Nevada and California drooled in envy, having access only to the shrinking paper dollars that some would call “Lincoln skins.” Fears circulated that the government might even repudiate its bonds, unnerving the father of Jay Cooke, who had overseen Mr. Chase’s bond sales. The elder Cooke asked his son to liquidate all his U.S. securities for him as quickly as he could, and with as little loss as possible. 3
So thoroughly had the army depleted the civilian labor force that high wages and plentiful work awaited most men who enjoyed both good health and some form of draft exemption. Much of the slack was taken up by women, both in industry and agriculture. Single women might easily find factory jobs, particularly in the production of war materials ranging from wool cloth to ammunition, but soldiers’ wives could often only resort to piecework at home, knitting or sewing shoe uppers, and women frequently took over the field work on their own farms. While the Army of the Potomac hurled itself against Beauregard’s entrenchments, a Maine newspaperman saw a young lady getting her own hay in from fields along the Kennebec River, and she appeared to have become as adept at it as any man. Railroad hands in Cincinnati felt secure enough to strike for higher wages that spring; farm laborers in Michigan demanded as much as eight dollars a week; teamsters could get fifty dollars a month in government employ. Schoolteachers were drawing the phenomenal sum of a hundred dollars a month in far-off California, but that brought no relief for the woman with a husband in uniform. 4
Like a spendthrift living beyond his means, the treasury was always so short of cash that government bursars tried to put off paying any creditors who could be stalled, and the nation’s soldiers represented the preponderance of that type of creditor. Most soldiers waited six months or more without seeing a paymaster, especially if they were in the field, so by the time they finally received a couple of months’ back pay it was worth considerably less than when it had first come due. In the meantime they had often had to borrow against what the government already owed them, paying 6 percent interest because of Uncle Sam’s tightfistedness toward the loyal troops. The practice caused widespread inconvenience and outright want among soldiers’ families, including those of the upper ranks. 5 While Sherman was backing Joe Johnston’s army toward Marietta, Brigadier General John Geary had to counsel his wife about borrowing money for a household expense, as he had not been paid since the previous winter. Mrs. Geary’s crisis, which involved the purchase of some furniture, seemed frivolous alongside the dilemmas faced by women who could not afford clothing for themselves or their children, or food staples, or fuel for cooking and heating. The problem of withheld pay had afflicted the families of volunteers since the very beginning of the war, and galloping inflation only aggravated it during the fourth year of the conflict. Some of the most pitiful appeals from destitute wives came in the final days of their husbands’ enlistments, when landlords threatened eviction over arrearages in the rent, perennial hunger had deteriorated into actual malnutrition, wardrobes had frayed beyond further patching, every source of borrowing had been exhausted, and every marketable item had been sold—including the family dog, in one case. 6
When the soldiers weren’t subjected to deliberate delay by their own government, they were often victimized by the inefficiency of its bureaucracy. Orra Bailey, of the 7th Connecticut, went unpaid for seven months from the date of his enlistment in 1862 because the treasury was postponing payment to most troops for lack of funds. Early in 1864 he was transferred to the Veteran Reserve Corps after a long illness, but he explained to his wife in June that the paymaster could not find his descriptive list, which served as individual identification in the age before routine personnel photographs. At the end of July the chief clerk in the pay department rebuffed him with the remark that he knew no soldier by the name of Orra Bailey in the United States Army, causing Bailey to wonder how they could hold him in the service if that were true. After another eight months without pay he wrote to the president in desperation, and that finally budged the bound machine. 7 Four months before he was killed in battle, and long after he had last been paid, Massachusetts soldier Eugene Hadley was refused further pay because of some inconsistency in his descriptive list—the wrong height, or hair color, perhaps—and he had to appeal to his state agent to track the matter down. As slowly as the wheels of government turned, the dirt had probably already been shoveled over Hadley’s face before anyone corrected the mistake, and then his pay would have been withheld a little longer for the reconciliation of his accounts. 8
Recruits who had enlisted during or since the winter usually had some bounty money to fall back on, either from the federal government or from the communities where they had allowed their enlistments to be credited against the draft quota, and there were still towns or states that paid monthly stipends to the dependents of volunteers. With apparent frequency, trouble developed with either the bounties or the family supplement, and sometimes that trouble was never resolved. A Canadian who enlisted in a Massachusetts heavy-artillery regiment did so not only for the pay and the bounty, but also for a promised state subsidy of twelve dollars a month for his wife and children. Six months after he reached his regiment his wife still could not draw the supplement, and he supposed it was because she didn’t live in the United States. So badly did she need the money that he suggested she move to Massachusetts for a month or so, to “Yankeefy” herself, but in the end the state appears to have welshed on her allowance. Massachusetts also reneged on the subsidies due its own state residents, however, to the indignation of men who never would have enlisted without the promise of that money. A middle-aged Connecticut man with poor prospects resorted to the army to support his wife and mother, and they were to receive six dollars a month besides his bounty, but both the bounty and the supplement came to grief when he went to the hospital with an intestinal ailment and was falsely reported as a deserter. The deficiencies in his account persisted at least until a few months before he died. 9
Even when the money did come regularly, which was seldom, it was never enough. That often sparked the entrepreneurial spirit, making speculators out of any soldiers who could save up a few dollars. In a more sedentary camp a few messmates might pool their resources to buy a barrel of apples, or potatoes, selling them singly in addition to improving their own diets. The artificer of a Wisconsin field battery started a newspaper and stationery business: he drew slightly better pay than a private, and he had the convenience of the battery wagon for safe and dry storage of his stock, even on the march, where he naturally found the most demand. In barely a year he made well over $1,000, with which he paid off a mortgage on his house, supported his motherless daughters, and banked several hundred dollars before selling his accumulated inventory toward the end of his term for another $700. A Connecticut musician collected enough capital to buy the bounty drafts of new recruits at discounted rates, sending them to his wife, and when those drafts came due she collected the full face value. Few showed that much initiative, though, and fewer could accumulate the capital. Commissioned officers had to supply their own food and a servant, leaving the more junior of them little to send home. Lieutenants might engage in small speculative ventures to earn their board, but it was only the field officers and the generals who could afford to risk large sums, and most of them put their money out at interest to banks and trusted friends, or gravitated toward the safer but still comfortable profits of treasury bonds. The occasional colonel, brigadier, or department commander would invest heavily, and sometimes illegally, in an attempt to make a killing. 10
Now and then an enlisted man might find his duties sufficiently undemanding to take an extra job. One frugal Vermonter who had enlisted at the upper extremity of the army’s age limits earned extra money to send home by taking in washing for his comrades, and others periodically worked as store clerks for their regimental sutlers. Hometown newspapers might pay a few dollars for regular contributions by soldiers at the front, and one inveterate schemer wheedled $150 a year out of the Chicago Tribune for that service; eventually he surreptitiously syndicated his letters, peddling them simultaneously to different newspapers. That same wheeler-dealer secured a detail as clerk in the quartermaster’s department, where he conspired with his immediate superior to collect a civilian salary for his work, on top of his monthly army pay, besides filching provisions from the government stores to trade for his room and board in a private house. When that lucrative arrangement ended, he hired out as a stenographer for courts-martial and other military tribunals. 11
All that additional income stopped the moment a soldier died, and when calculating his final pay the army deducted not only any sutler’s debt and excess clothing issue but the remaining fraction of salary for the month in which the soldier died. His widow or a dependent parent might apply for a pension of eight dollars a month, plus a pittance for each child under the age of sixteen, but the application usually took several months to process—or years, if any questions arose. Even worse economic straits awaited the family whose supporting male fell into enemy hands. He could no longer earn any supplementary income, and if he could not stand at roll call with his company at the end of each two-month mustering period, even because he languished in a Southern prison, then neither he nor his dependents could draw his pay. That was the situation faced by Sarah Hill when Chauncey’s letter of June 17 arrived in the little hamlet of Saratoga, Minnesota, explaining that Bedford Forrest had captured him at Brice’s Crossroads. Sarah was barely eighteen years old and at least four months pregnant with her first child, but she would have to worry about a husband who would be unable to correspond with her at the same time that she must learn how to survive the coming months with only the dwindling remains of his enlistment bounty for support. 12
Tens of thousands of prisoners’ wives faced that same dual terror in the spring and summer of 1864. Two years before, Confederate and Union negotiators had established a cartel for the regular exchange of prisoners that assured prompt release for those taken in battle: captured men would be delivered to either Vicksburg, Mississippi, or Aiken’s Landing, on the James River, where they were formally exchanged, officer for officer and man for man; any surplus prisoners were paroled, promising to fight no more until an equivalent enemy prisoner had been identified for their exchange. That agreement had fallen apart in the summer of 1863.
First, disputes arose over what constituted a legitimate parole. Confederates had captured entire large garrisons in the autumn of 1862, paroling them right where they stood, without delivering them to the specified exchange points: that had allowed rebel armies in Tennessee and Virginia to carry on their campaigns without diminishing their armies with sizable guard details. Edwin Stanton declared such paroles null and void on July 3, 1863, probably without realizing that Ulysses Grant had decided to do precisely the same thing with nearly thirty thousand Confederates whom he captured at Vicksburg. Grant might have argued that he did deliver his prisoners to the Vicksburg exchange point, since he had captured that very city, but in fact he was freeing them on parole for his own convenience—both to continue offensive operations and to avoid tying up the river transports that carried all his supplies. Stanton’s decision to invalidate such paroles introduced immense confusion to the calculation of exchanges, since it made it difficult to determine how many legitimate prisoners each side could count, and within ten weeks Confederate authorities announced that they had exchanged thousands of the Vicksburg garrison on the basis of prisoners whom they had delivered and paroles they had collected from captured Yankees.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents